

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1.010.
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

UNION POSTAL			PRECIOS DE SUSCRIPCION		
12 meses...	\$21.00 oro.		12 meses...	\$15.00 plata	
6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$8.00 "	
3 id.....	\$6.00 "		3 id.....	\$4.00 "	
			HABANA { 12 meses... \$14.00 plata 6 id..... \$7.00 " 3 id..... \$3.75 "		

A causa de la abundancia de anuncios publicamos este número con ocho planas, en vez de las seis que tiene habitualmente la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA.

TELEGRAMAS POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA **ESPAÑA DE HOY**
Madrid, Diciembre 20.
SESION SOLEMNE

Organizada por la Sociedad Económica Matritense, se ha celebrado con pompa inusitada una sesión solemne para reparto de premios á "La Virtud."
Presidió el acto la Reina doña Victoria, asistiendo lo más granado de las clases sociales de la Corte, autoridades de todos los órdenes y altas representaciones de los cuerpos docentes y asociaciones benéficas y recreativas.
El Ministro de Gracia y Justicia, don Trinitario Ruiz Valarino, pronunció un discurso que fué unánimemente celebrado.

AGITACION EN BARCELONA
Entre los gremios industriales de la Ciudad Condal reina agitación de protesta contra el presupuesto de ingresos acordado por la mayoría radical de aquel Ayuntamiento.
Los gremios proyectaban para exteriorizar su protesta una gran manifestación pública; pero por temor á desórdenes ha sido prohibida.

BANQUETE
El Ayuntamiento de Cádiz, ha obsequiado con un banquete á la oficialidad y Guardias Marinas de la fragata-escuela argentina "Presidente Sarmiento."
Llegado el instante de los brindis, pronunciáronse discursos muy expresivos y de tonos patrióticos por la unión espiritual de los pueblos hispano-americanos y la felicidad y el progreso de la Argentina y España.

HUELGA EN BILBAO
Se han declarado en huelga los obreros dedicados á la carga y descarga en el muelle de Bilbao.
El Gobernador Civil gestiona activamente por alcanzar una fórmula de avenencia entre obreros y patronos.

EL NAUFRAGIO DEL VAPOR "URQUIOLA MENDY"
Se han salvado la tripulación y el pasaje del vapor español "Urquiola Mendy," de la Compañía de Navegación Aznar, que naufragó en las costas de Alemania.

Varios remolcadores están haciendo esfuerzos por sacar el barco á flote.

ACTUALIDADES

El Mundo viene hoy terriblemente simbólico.
Describe primero, de mano maestra, la multitud de pícaros que en Hispano-América suele formar la hampa política que rodea á los caudillos descontentos, y después recuerda el fin desastroso que tuvo Iturbide por haber desoído la voz de la patria que le aconsejaba permanecer tranquilo en Inglaterra.

Esto, á raíz del manifiesto nebuloso del general Pino Guerra, es todo un poema.

Cuando hay un caudillo descontento, dice *El Mundo*, todo se vuelve alegría y fruición y alborozo y entusiasmo entre los que desean renta sin capital y sin trabajo, entre los que aspiran á *rogados* con los modestos, pero seguros emolumentos de la democracia de *escaleras abajo*, y con los altos y productivos destinos de la democracia de *escaleras arriba*. Entonces dicen á una, dicen de consumo, los que no quieren pedir el sustento al trabajo, sino al Estado: "ya tenemos un caudillo." Y toda esa muchedumbre de perzozos, que abomina de la agricultura, de la industria, del comercio, de los negocios, de las profesiones independientes, y que adora la holganza burocrática, en la que "se vive bien," sin trabajar, toda esa multitud, esperanzada, gozosa, se congrega en torno del "caudillo" disgustado, ó á quien se supone disgustado, y no cesa de excitarlo á que asuma actitudes inconvenientes, peligrosas, antipatrióticas, antipatrióticas. "Llegó tu hora, le dicen, en voz baja, con gesto misterioso, con aspecto de sombríos conspiradores." Llegó tu hora, llegó el momento. Di, profiere una palabra, y de la tierra surgirán, abundantes elementos de acción y combate. Todo el mundo está ansioso por seguirte. Levanta, despierta á los vientos el pendón de rebeldía, y á un alrededor se reunirán legiones de partidarios. Aprovecha la ocasión. El disgusto es inmenso. Hay miseria, hay hambre. El combustible está aglomerado. Sólo falta una mano vigorosa que le prenda fuego.

El cuadro, como ven nuestros lectores, es de mano maestra; parece una noche de Graner ó un amanecer de Sorolla.
Pero ¡ay! luego llega la mano vigo-

rosa, prende fuego al combustible aglomerado, y los únicos que arden en la hoguera son el pobre país y el mal aconsejado y descontento caudillo.

Éxitos como el de la Revolución de Agosto, no suelen repetirse.

Pero afortunadamente los simbolismos de *El Mundo* no tienen razón de ser, porque aquí "el caudillo descontento," á pesar de la atmósfera belicosa que trata de envolverle, comprende perfectamente que el país necesita paz y que sin paz no hay independencia; y, por eso, hará lo que no hizo Iturbide: permanecer en Inglaterra.

Dice *El Triunfo*:
Muy oportunamente alude el DIARIO DE LA MARINA al efecto desmoralizador de ciertas campañas que se hacen, en la prensa y en el teatro.
Queriendo aseter á los gobernantes, se destruye la fe patriótica de los ciudadanos.
Todo se quiere hundir bajo una misma ola de ignominia.
Esa labor funesta debe ser contenida y se contendrá.
Créalo el decano.

El decano lo creará, no lo dude el colega; pero nuestra fe en ese cambio radical de la acción del Gobierno quizá sea debida, más que á razones de credulidad, al optimismo que, á pesar de tantos y tan repetidos desengaños, aún nos domina. Genio y figura...

Pero el país pudiera suceder que no nos imitase, quizá dude, quizá llegue hasta negar la posibilidad de que se realice eso que anuncia *El Triunfo*.

¡Ha habido hasta ahora tantas vacilaciones y tan poca solidaridad entre los miembros del Poder Ejecutivo! Cada Secretario, salvo raras excepciones, hasta el presente sólo se ha ocupado de lo que personalmente le interesaba, de hacerse simpático á la prensa de oposición, de vivir tranquilo. Cuando se atacaba al Gobierno, cuando se amontonaba sobre él todo género de dificultades, la mayor parte de los Secretarios del despacho se encogían de hombros como si con ellos no fuera nada. Allí el Presidente que se las arregle, parecían decir con sus actos. ¡No es él el que manda!

Y por cierto que esto nos recuerda una anécdota del tiempo de la guerra

de independencia que viene aquí combanillo al dedo.

—Mira que dicen que eres un tumbón!, le gritaba un asturiano á su amigo el general Suárez Valdés, en los momentos de mayor desorden militar de la época de Martínez Campos.

—No, contestaba aquél; yo no soy más que un furriel; el que lo hace todo es el que está en el palacio de la Plaza de Armas.

¿Tenía razón Suárez Valdés?
Parecemos que no; pero de todas suertes aquella contestación suya demostraba elocuentemente la falta de disciplina, de organización y de solidaridad que en aquellos momentos reinaba en el ejército español.

BATURRILLO

Venezuela heroica.
Hasta las cercanías del sinuoso legendario Ozama lleguen, con mi fraternal saludo, frases expresivas de agradecimiento, para el ilustre literato dominicano Francisco X. del Castillo, porque pidió para mí y me envió, la obra monumental de Eduardo Blanco, que lleva por título el epígrafe que antecede; libro este muy leído, admirado y querido por el valiente pueblo que independizó Simón Bolívar, el inmortal.

Y mientras hago tiempo, y despacho asuntos, para deleitarme en el texto de ese histórico compendio de grandezas, que es como la fotografía sacada por artefacto gigante y misterioso, de la noble alma venezolana, séame permitido reproducir algún concepto de la magistral introducción, porque se

vea en idénticas dificultades y en parecidos errores han obstaculizado la marcha de las repúblicas latinas; en tanto se parece la actual situación cubana, á la que atravesaron y todavía no han abandonado los pueblos hermanos del Continente.

"Obra de las más exajeradas fué la Constitución de 1811. Habíase optado por el sistema federal; la revolución empezaba por donde debió terminar," observa Eduardo Blanco. "La inexperiencia de los primeros pasos determinó la caída." Y de esa gran torpeza vinieron los desastres de la República y el entronizamiento de la reacción, con su cruel Boves y sus sanguiarias turbas de guerrilleros nativos.

Ahí el mal nuestro; ahí la consecuencia de cuanto nos está sucediendo en el orden de la gobernación del país. Empezamos, por donde podíamos acabar, décadas más tarde. Optamos por el federalismo; escribimos, bajo las bayonetas yanquis y para un pueblo que no había salido del coloniaje por propio general impulso, sino á fuerza de agujonazos, un código tan libre, tan individualista, tan adelantado, como para si nación envejecida en la práctica de la libertad, hubiera sido.

Creamos seis provincias donde no había ni límites geográficos, ni diferencias de costumbres ó intereses que lo justificaran; donde ni la extensión superficial permitía más de dos ó tres regiones. En cada provincia pusimos un bajá con gorro frigio, rodeado de su Cámara inútil. Hicimos tantos organismos regionales como eran precisos para mantener parásitos.

Dimos el voto al estúpido, al recién indultado y al niño sin pelo de barba. Alojamos todos los resortes del poder central. Con la inhumanidad parlamentaria alentamos al matón y creamos castas privilegiadas. Hicimos inviolable desde la seis de la tarde la casa de juego y el burdel carnalense. Dejamos á cada ayuntamiento raquí-

tico de villorrio, asolar la producción, exprimir al contribuyente y fabricar colmenares para numerosos zánganos. La facultad de elegir legisladores no estuvo limitada ni siquiera por el conocimiento de las primeras letras para el elector. Ni siquiera para ser elegible como codificador, hizo falta un título intelectual ó la representación de un interés legítimo. Bastó ser guapo y saber firmar, para tener aptitud legislativa. Los jueces municipales, sustitutos de los de Primera Instancia y encargados de los registros de ciudadanía, podían ser designados por sufragio de reos.

Facilidades para pecar, dificultades para perseguir al criminal, una soberanía individual extrema y en muchos casos atado el gobierno y atada la magistratura, la primera república cayó en 1906 con estrépito. Y si no tuvimos un Bove, no fué por falta de madera para hacerlo; sino porque asumió el mando un poder extranjero que, en vez de llenar cárceles, se dedicó á vaciar áreas, más seguro así de precipitar el segundo frenazo.

"No hecho Miranda á lidiar con los anárquicos espíritus que habían exaltado la revolución, pertúrbase y cae," dice Eduardo Blanco.

Apliquemos el símil á don Tomás, y nos explicaremos su abdicación.
Y si queréis venir á lo presente, habréis de confesar conmigo que no reconocen otra causa las vacilaciones del General Gómez, sus exajeradas complacencias unas veces y sus severidades en otras; la alarma en que vivimos y las bocanadas de aire enrarecido que de vez en cuando azotan los cristales de la Plaza de Armas; los espíritus anárquicos que exaltó la revolución, son capaces de hacer vacilar el carácter mejor templado, cuando no hay en las instituciones públicas recursos poderosos para obligarlos á reformarse, ó suprimirlos del tablero político.
Leer, repito, esta notable obra del historiador venezolano, en que segura-



MAÑANA, NO. HOY, SI

Vamos á ver, caballero: El invierno está ya bastante adelantado. ¿Qué espera usted para venir á LA SOCIEDAD y comprar el flus que hace tanto tiempo tiene soñado? No lo posponga más. De todos modos tiene que hacerlo: lo más temprano, mejor. Hagalo HOY.

Usted no dudará, suponemos, que podamos vestirlo á su gusto? O es que se cree demasiado alto, demasiado flaco ó demasiado bajo? No se apure, LA SOCIEDAD tiene ropa hecha para todos, una ropa que en donde vaya lo distinguirá de los demás, pues tiene un sello especial que distingue.

Los trajes de LA SOCIEDAD ocultarán sus defectos, pondrán de relieve sus cualidades y le proporcionarán esa gracia natural que tan favorablemente impresiona á los hombres, y tan dulcemente encanta á... LAS MUJERES.

En ese orden de ideas, no podemos menos que recomendarle que vea hoy nuestras vidrieras en donde están expuestos los últimos modelos de temporada que vendemos hechos á:

\$15-90, \$24-00, \$29,00 y \$34-00
Para LUTOS en 19 horas. Teléfono A-2436

LA SOCIEDAD LA CASA QUE VISTE
MUCHO MEJOR

OBISPO NUMERO 65



BANISTER

EL REY DE LOS CALZADOS
DE CABALLEROS

INVIERNO 1910-1911

MODELO
de charol y piel de Suecia, gris

\$850

SE VENDE SOLAMENTE EN

LA GRANADA

Unica casa que vende calzado fino en Cuba

JUAN MERCADAL Y HERMANO.—Obispo 24 y 26

LAMPARAS
PARA GAS Y ELECTRICIDAD
Sucursal: S. RAFAEL n. 22



LA ALEMANA
ARTURO G. BORNSTEEN
Almacén: OBRAPIA NUMERO 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos.
Sucursal: MONTE NUM. 121

mente he de encontrar otras similitudes con nuestras contrariedades de la hora presente.

Reforma de instintos

Léase con detenimiento el luminoso informe que se ha publicado en estas columnas, como resultado de las observaciones hechas por el doctor Sead...

Las reclusiones de los reos tienen por fin inmediato la defensa de la sociedad honrada, á quien hay que librar de las acometidas de los reincidentes...

Nada puede decirse más gráfico que lo dicho por Sead. Léanlo los que desean el bien de Cuba, y obren en consecuencia las Cámaras.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Los estudiantes de la Universidad de Petersburgo han acordado no asistir á clase durante tres días en señal de protesta contra los castigos corporales...

Está bien la protesta por ser simpática y justa la causa que la origina, pero bien pudieron los estudiantes organizar una manifestación pública...

Al atraso natural en los estudios, por consecuencia de estas interrupciones, habrá que acregar el mal concepto en que tendrán los profesores á cuantos figureren como iniciadores de la idea...

Mucho pesan las protestas del elemento estudiantil. Llamados á ser en plazo breve los hombres del mañana, pero estas protestas razonadas y lógicas en bien de una causa que despierte las simpatías de la opinión...

Aburre ya el cable con su continua información sobre las elecciones en

Inglaterra. Lévesmos un mes entero en el que no hay día que la Prensa Asociada no nos haya dicho algo sobre los puntos avanzados por los unionistas ó los puestos que ganaron los liberales.

En cambio nos dice algo por primera vez de Suiza y es para anunciarnos que la Asamblea federal se reunió el pasado viernes para elegir Presidente de la Confederación Helvética á Mr. Mare Ruchet.

De haber sido esta elección en Inglaterra ó Estados Unidos, nos cuentan todo el historial de cada uno de los candidatos y hasta los votos, decenalmente, que fueran obteniendo.

Antes de empezar las elecciones, ahora que ya están acabando y después que concluyan definitivamente, sabemos, como en el mundo entero se sabe, que los unionistas ingleses obtendrán más puestos que los liberales solos; pero que, no obstante, saldrán derrotados porque aquellos no pueden luchar contra la coalición gubernamental...

LIGOR EUCALIPTO

De fama en todo el mundo. Toda familia, toda casa, todo establecimiento debe adquirir una botella de este saludable licor.

De venta en cafés y tiendas de víveres.

CAJAS RURALES DE CREDITO MUTUO

En la sesión que celebró ayer la Cámara de Representantes, se leyó la siguiente proposición de ley, que pasó á informe de la Comisión de Agricultura, Industria y Comercio, después de ser tomada en consideración por aquel cuerpo.

Dice así: "Considerando la precaria situación por que atraviesan los habitantes de la provincia de Pinar del Río, en su mayoría cultivadores de pequeños predios, originada por las malas cosechas de su casi única producción agrícola—el tabaco—en los últimos cinco años; situación agravada por los recientes ciclones que han azotado, parcial y total, aquella región en los años de 1906, 1909 y 1910.

"Considerando que los pequeños préstamos han de producir beneficios resultados á nuestras clases productoras, no sólo como medida económica, sino también como estímulo de asociación, pues una vez implantada la presente Ley, como consecuencia de ella, pudieran surgir otras asociaciones de índole puramente privada, encaminadas á proteger los intereses de los agricultores, como ya existen en varios países.

"Teniendo en cuenta el buen resultado obtenido en Alemania, Bélgica, Italia, Francia y otras naciones, donde funcionan regularmente las Cajas Rurales de Crédito Mutuo, que tienen por objeto el hacer préstamos en pequeñas cantidades á los agricultores.

"Los Representantes que suscriben, someten á la consideración de la Cámara la siguiente

PROPOSICION DE LEY

"Artículo 1.º—Se autoriza al Ejecutivo para que, con las cantidades presupuestadas en el ejercicio de 1910 á 1911 por la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, y no invertidas hasta la fecha de la publicación de esta Ley en la "Gaceta," establezca en la provincia de Pinar del Río, quince Cajas Rurales de Crédito Mutuo en el orden de prelación siguiente: Pinar del Río, Viñales, San Juan y Martínez, Consolación del Sur, Guanabacoa, Mantua, Consolación del Norte, San Cristóbal, los Palacios, Candelaria, Artemisa, Guanajay, Caibarién y Mariel.

"Artículo 2.º—Si la cantidad de que pudiera disponer la Secretaría de

Agricultura, Comercio y Trabajo no fuera suficiente para el inmediato establecimiento de todas las Cajas Rurales de Crédito Mutuo, se consignará la suma que faltare en el presupuesto que correspondiera á dicha Secretaría para el año de 1911 á 1912.

"Artículo 3.º—La suma con que el Estado contribuye para la creación de las mencionadas Cajas como fondo inicial de las mismas será por una sola vez; dicha cantidad no podrá ser menor de diez mil pesos ni excederá, en caso alguno, de quince mil pesos.

"Artículo 4.º—Se tendrá en cuenta al distribuir los fondos correspondientes á cada Caja, los daños causados por los ciclones en cada Término Municipal, así como también el número de habitantes y su producción agrícola.

"Artículo 5.º—Cuando el número de asociados con que cuenta cada Caja Rural de Crédito Mutuo, sea suficiente al sostenimiento de la misma, sin que tenga necesidad para su funcionamiento del capital aportado por el Estado para su fundación, ésta dispondrá el reintegro de la cantidad con que haya contribuido, en una ó varias partidas y dejará á sus asociados en posesión de la Caja y en libertad como es consiguiente de establecer la marcha que crea conveniente á sus intereses.

"Artículo 6.º—La Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, reglamentará la organización y funcionamiento de las Cajas Rurales de Crédito Mutuo y anualmente publicará un estado comparativo de las operaciones realizadas por aquellas, durante dicho período de tiempo.

"Artículo 7.º—Esta ley empezará á regir desde el día de su publicación en la "Gaceta Oficial" de la República. Salón de Sesiones de la Cámara de Representantes, á los dos días del mes de Diciembre de mil novecientos diez.

(F.) P. L. Pérez.—Atanasio Hernández.—Severo Moleón.—J. M. Cabada.—Enrique Collazo.—Lorenzo Arias.

El Kaiser a Madrid

Todos estos días se han venido publicando noticias relacionadas con una posible visita de Guillermo II á la Corte de España. Y esas noticias han llegado á desmentirse, dando como seguro que el Emperador alemán no alienta propósito alguno de ir á Madrid.

Pues bien, nosotros, informados por autorizado conducto, nos permitimos anunciar que el Kaiser irá á España para una razón suprema, y es que S. M. I. no ha probado el chocolate de la estrella que se fabrica en Cuba, no obstante el tiempo que lleva oyendo hablar de su famosa marca tipo francés.

SOBRE ESCUELAS

Ya en otro escrito que vió la luz en la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA, correspondiente al día tres de los corrientes y refiriéndome á otro del señor Gómez Cordido, dije algo sobre la necesidad de aumentar más escuelas públicas para niños en este extenso barrio de Manzanillo, Santa Clara, donde tan sólo hay tres escuelas mixtas para más de trescientos niños de edad escolar.

Estos honrados padres de familia veteranos de la guerra de la Independencia hoy consagrados á ganar honradamente con el arado en la mano el sostén de sus familias, sin otras aspiraciones que les entretengan, lamentan á todos momentos que en más de nueve años de independencia no hayan alcanzado aún de sus hermanos que rigen los destinos del gobierno de la República, ni las escuelas públicas necesarias en este barrio para educar á sus hijos.

Dada la importancia que va tomando el caserío cerca de la estación del ferrocarril donde hay una escuela

mixta desempeñada por una maestra á la que concurren como sesenta niños de ambos sexos, es de necesidad perentoria y urgente otra aula para niñas ó varones y en los demás rincones de este barrio dos ó tres escuelas más si se ha de tener en cuenta el número de niños que por falta de colegio quedan sin educar.

Mucho esperan estos padres de familia de la iniciativa del señor García Kohly, quien tanto viene trabajando en pro de la educación de la niñez, por cuya labor viene alcanzando la admiración de todos y los más altos honores que mejor que nosotros sabrán dispensarle nuestros hijos, llevando á la historia los méritos de obra tan grande emprendida en favor de la educación de nuevas generaciones, base fundamental para consolidar y perpetuar una vez más la independencia de Cuba.

También esperan del señor Gerardo Machado, como cariñosamente le dicen todos aquí donde tanto lo quieren estos sus hermanos, que con él lucharon por la independencia de Cuba, bajo la dirección de su señor padre don Gerardo Machado no menos apreciado y querido de todos en este barrio y de cuantos le conocen y tratan, que contribuya á que los altos poderes concedan á estos padres de familia lo que con tanta justicia reclaman del gobierno de la República ganada por todos y para todos.

D. Canto Gómez.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica, fotografía de Colomina y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

Noticias del Puerto

EL "SAINT LAURENT"

Ayer, al obscurecer, entró en puerto, procedente de varios puertos de Europa, el vapor francés "Saint Laurent."

Por ser ya muy tarde la Sanidad no pudo pasarle visita de inspección hasta hoy por la mañana.

El pasaje, en su mayoría, se compone de emigrantes españoles. El total es de unos 600 de tercera y 30 de segunda.

EL "MASCOTTE"

Con carga general y pasajeros entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa, el vapor americano "Mascotte."

EL "MONTERRAT"

Procedente de Barcelona y escalas entró en puerto esta mañana el vapor español "Montserrat," trayendo carga general y pasajeros.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE CUERVO Y SOBRINOS Muralla 37 A. alto Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

PARTIDOS POLITICOS

CIRCULO POLITICO "MATIAS DUQUE" Nuestro distinguido amigo, el señor Quintana, digno y activo secretario de la agrupación política "Matias Duque," nos participa en atenta comunicación, que esta noche, á las ocho, tendrá lugar la inauguración de este Círculo, situado en Virtudes y Consulado.

La Exposición Nacional

Las Escuelas Públicas

El señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, en escrito oficial de fecha de hoy, se ha servido recomendar al que suscribe la conveniencia de que las escuelas públicas concurren con sus trabajos á la Exposición Nacional que habrá de inaugurarse en esta capital el día 28 del próximo mes de Enero.

El honor que tal invitación significa y la verdadera importancia que la exhibición de esos trabajos ha de tener en la demostración del estado progresivo en que se encuentra la enseñanza en nuestro país, me mueven á dirigir una vehemente excitación á los señores maestros de esta provincia para que presten á la consecución de ese propósito el más eficaz empeño, procurando, por todos los medios posibles, que sea enviado á la referida Exposición el mayor número de trabajos de sus alumnos, convenientemente seleccionados y en la forma apropiada para su presentación y lucimiento, no sólo en lo que á la parte estética se refiera, sino, muy principalmente, en cuanto puedan dar á conocer á los visitantes de la Exposición entendidos en la materia la bondad de los métodos, medios y procedimientos que en nuestras escuelas se emplean, y la habilidad y competencia con que son llevados á la práctica por maestros. En este sentido me permito sugerir la idea de que si es de importancia grande la exposición de trabajos que por su apariencia puedan sumar adeptos á la escuela pública entre los profanos en materias pedagógicas, no lo es menos la consideración de que ha de ser visitada seguramente la Exposición Nacional por extranjeros competentes que podrán de ese modo juzgar nuestra capacidad en cuestión de enseñanza.

Como han de tener cierta preferencia en la Exposición las labores de la mujer, á cuyo efecto existe en la Comisión Organizadora de la misma una Sección especial con ese fin, y como la señora Presidenta de dicha Sección ha solicitado el concurso de las maestras de las escuelas públicas, según se ha servido comunicar también á esta Superintendencia el señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, estimo oportuno indicar aquí la conveniencia de que sean remitidos preferentemente á dicha Exposición los trabajos realizados por las alumnas en las clases de corte y costura.

Los trabajos deberán ser remitidos á esta Superintendencia, por conducto de los señores Inspectores de Distrito respectivos, antes del día 20 del próximo mes de Enero, y en cada uno de ellos deberá consignarse el nombre del alumno que lo haya hecho, el número de la escuela y del aula, el grado y el período que cursa el alumno, y el nombre del distrito escolar á que la escuela pertenece.

Seguro de que los señores maestros á quienes tengo el honor de dirigirme correspondrán gustosos á esta invitación y sabrán aprovechar la oportunidad que se le ofrece de hacer una lucida demostración de la fructuosa labor que realizan, me anticipo á enviarles desde ahora las seguridades de mi mayor gratitud por la cooperación que á este propósito presten y mis alabanzas más sinceras por el seguro éxito que habrán de conquistar para la escuela pública.

Luciano R. Martínez, Superintendente Provincial de Escuelas, en comisión.

Sección de Artes

Se avisa por este medio á todos los artistas residentes en la República—pintores, escultores, arquitectos, etc.—que deseen concurrir á la Exposición Nacional, próxima á inaugurarse

en la Quinta de los Molinos, envíen sus peticiones de local, datos y cuanto pueda convenir á sus propósitos, al Presidente de la Sección de Artes don Sebastián Gelabert, San Lázaro 124, recomendándole que llenen á la mayor brevedad este requisito si desean tener una instalación adecuada.

Anoche se reunió en el hotel "Sevilla" el Jurado del Concurso de carteles, acordando conceder, después de amplia discusión, el primero, segundo y tercer premio, y algunas menciones honoríficas.

No damos á conocer todavía los nombres de los autores premiados, porque no estamos autorizados para ello.

Concurso de Bandas y Orfeones

Se recuerda á los Orfeones y Bandas de la República que tengan el propósito de concurrir á los Certámenes que se verificarán en esta ciudad el 18 y 22 de Febrero próximo, respectivamente, que el plazo de inscripción vence el 27 del corriente mes inclusive, advirtiéndose que para que la inscripción sea válida es indispensable que se haga constar en la solicitud el nombre de los individuos que constituyen la entidad concursante.

Aviso

El Comité Ejecutivo, en su sesión del día 19 del corriente, acordó que se avisase por medio de la prensa de esta ciudad á los señores que están preparando modelos de medallas y diplomas para la Exposición Nacional, que la admisión de los mismos por el Presidente de la Sección de Artes, en la oficina de la Sección, San Lázaro 124, terminará el día 30 próximo, á las doce del día.

Premios para los expositores

En la reunión del Comité Ejecutivo celebrada anoche, en el hotel "Sevilla," el Secretario General de la Exposición, señor Abad, informó que el señor Administrador de la Empresa "Havana Electric Railway," Mr. Steinhart, había propuesto á la Directiva de la Compañía ofrecer al Comité de la Exposición varios premios con destino á la Sección de Labores de la Mujer.

La Sociedad "Centro de Cafés de la Habana," por su parte, ha ofrecido al Comité Ejecutivo poner á su disposición la suma de cien pesos plata, para destinar 50 pesos para premiar el mejor licor de fabricación nacional y 50 para premiar, en la Sección de Labores, el mejor bordado.

El Ayuntamiento de Abreus comunicó haber acordado contribuir con \$50 para un premio á disposición del Comité.

La provincia de Matanzas

Según comunicación del señor Luciano, Gobernador de Matanzas, el Consejo Provincial acordó destinar \$6,000 para sufragar los gastos necesarios para hacer su presentación en forma adecuada en la Exposición Nacional, pero careciendo de recursos en su presupuesto actual para dicha atención, acordó también solicitarlos del Estado con la promesa de reintegrarlos.

EL PROGRESO DEL PAIS

Ofrece á sus distinguidos marchantes un espléndido surtido para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo. Vinos finos, conservas de todas clases; vinos de mesa, vinos dulces y licores, espárragos, coliflor, apio, alcachofas, trépan y toda clase de frutas frescas.

El Progreso del País, de Bustillo y Sobrino, sito en Galiano 78, ha recibido un espléndido surtido de golosinas para Navidad y los que quieran cenar sabrosa la Noche Buena, tienen que hacer los pedidos con anticipación para evitar las confusiones de última hora—cosa muy natural en estos días de creciente entusiasmo.

El Progreso del País, Galiano 78.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS - CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL - EXCELSIOR
- TIVOLI - MALTINA
- AGUILA

Las cervezas claras á todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criancas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA Teléfono 6137 Teléfono 6064

LA CONSTRUCTORA MODERNA de JOSE GARCIA CONDE Y Ca.

FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETADEO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, separando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. Magníficas escaleras y balaustradas. Preciosas mesas de café, lisas y con rótulos, en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa. Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras.

Dr. Félix Pagés Cirujía general, Sífilis y Venéreo. Sol 56, altas. Consultas de 1 á 3. Señoras de 3 á 4. Teléfono A-3570. 12862 26-6 Dbre.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Hérnia y enterocelias venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 1.—Teléfono 554. LUZ NUMERO 40 Dbre.-1 3247

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BEVZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana. 3338 Dbre.-1



VINO GARNACHA LITRO 60 CENTS. Unicos receptores y propietarios de la marca MOLLA Y HERMANO O'Reilly 48--Teléfono A 2394

"LA CATALANA" Ofrece además del sabroso "Vino Garnacha" toda clase de golosinas propias para estos días

BAÑOS Amargura 52 EXCEPTUADOS DEL CIERRE Precio: 25 cts. 14097 26-1 D10

BUENOS NEGOCIOS ATENCION! Vendo un gran café en \$5,000, vale el doble. Day \$5,000 en hipotecas al 8 por 100, en finca que lo merezca. Vendo una mansión, fabricada, en infanta. No cobro por retaje. J. Valera, Monte 31, sastrería "La Francia Moderna," de 1 á 2. 14141 6-12

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. 3414 Dbre.-1

LOS LUARQUESES

LA JIRA DEL DOMINGO



La Sociedad romerista de los naturales de la pintoresca villa de Luarca y su concejo, celebraron el domingo una alegre jira en los jardines de Palatino. Cuando llegamos al pintoresco lugar de la fiesta nos recibió muy amablemente el Secretario del Club don Carlos García, que nos llevó al puesto que teníamos señalado en la mesa. Fué nuestro compañero, y con él charlamos durante el tiempo que duró el almuerzo, el respetable caballero y amigo muy estimado de esta casa, don Celestino Fernández, ex-Presidente del Club Luarqués y miembro distinguido de la colonia asturiana. A su lado se sentó su delicada y bella hija Leonor, en cuyos ojos de ensueño rimaba la alegría una sonrisa de esperanza.

Presidia la fiesta nuestra queridísimo y bondadoso amigo, el ilustre hijo de Luarca, excelentísimo señor don Rosendo Fernández, que por su afable trato y conversación amena, es un admirable compañero de mesa.

Nuestro querido Administrador, don Juan G. Pumariega, estaba al lado de don Rosendo Fernández y muy cerca de la gentilísima Leonor Fernández.

La Comisión organizadora, formada por los entusiastas luarqueses Carlos García, Lope Rico, Gabino Fernández, Juan Antonio Menéndez, Sergio Abello y Francisco Fernández, tuvieron con todos los asistentes a la jira muy delicadas atenciones, y a ellos se debe el perfecto orden y el inmejorable servicio del almuerzo. Interpretó el sentir de la concurrencia, dándoles en nombre de ella, la calorosa felicitación que merecen.

El Presidente, don Enrique Valdés, no asistió a la fiesta, por sentirse indisposto horas antes de celebrarse la jira, sustituyéndole don Lope Rico, uno de los más entusiastas organizadores del agape campestre.

Un poco después de las doce se entregaron los numerosos comensales a las delicias gastronómicas de dar buena cuenta de todo esto:

Aperitivo.—Vermouth Torino. Entremeses.—Jamón de Muñas, Salchichón de Carcedo, Mortadella de Trevias.

Entradas.—Arroz con pollo a lo Villanueva, pescado al horno a la luarquesa, chilindrón de carnero del Vallín, Ensalada variada "Palatino."

Postres.—Manzanas naturales de la Quinta de San Justo, turroneo Gijón y Alicante.

Vino.—Rioja del Carcabón. Sidra.—De Llamas.

Cerveza.—De la gran fábrica "La Tropical". Pan, café y tabacos.

La sidra de Llamas se repartió generosamente, notificando los cuerpos y contribuyendo a la alegría sana de la fiesta.

El programa de la misma fué cumplido en todas sus partes.

Muy aplaudidos los números de concierto a cargo de la señorita Gloria Pérez y sus hermanitos Rodolfo y Chelín y las señoritas Benigna y Carolina Menéndez.

Había varias representaciones de Clubs análogos, anotando los nombres de los señores Francisco García Suárez, del Club Ovetense; Manuel P. Argüelles, de la Unión Llanisca; Víctor López, del Gradense; Rufino Blanco, del Pilonés con su hija la señorita Belén y otros.

También estaban allí la señorita Asunción Redondo, señora Emelina Lujardo de García, esposa del Secretario del Club, don Carlos García, el señor Celestino Fernández, ex-Presidente del Club, con su hija señorita Leonor; Adolfo Díaz, Vicepresidente de la Unión Llanisca; el señor José Valdés y familia, Manuel Rico y familia, Nicolás Gayo Parrondo y señora, Julio P. del Río, acompañado de la señora A. Corripin y señoritas Ernestina y María Valdés y Díaz, Tomás Rodríguez y familia; las señoritas Jesusa, María y Evangelina López,

Bernardo G. Granados y familia, señor Fernando Rivero con su esposa y señorita María Santos, el señor José Pérez Sánchez con su esposa y señorita hija é hijos ya mencionados, el señor Juan Antonio Menéndez, vocal entusiasta y miembro prominente de la Comisión organizadora acompañada de su señora é hijas; Ramón P. Villamil y familia, Ignacio García y señora, Vicesecretario señor Manuel Castrillón acompañado de la señora Moya y señoritas Bouza, vocal Gabriel Fernández con su señora é hija Leoncina, Manuel Crespo, con las señoritas Avelina González y Josefa Fernández, Francisco Fernández Pérez con la señora Juana Fernández y su hija la señorita Elisa, vocal Belarmino Gómez con su señora é hijas Adelaida, Cristina y Belarmino, el muy querido Tesorero Gabino Fernández con la señora Pilar Álvarez y señoritas María y Valentina Álvarez y niños María y Pepito Güemes, Anrelio Cuartas y familia, Robustiano Fernández con las señoritas Sierra; Antonio Castrillón y señorita Elisa Menéndez, José García Gutiérrez y familia, José Morán é hijas, Sebastián Fernández, vocal, con su familia, Francisco Herrero con su sobrina la señorita Eloísa Valdés, señoritas Amalia y Antonia Díaz, Francisco Villar con su esposa é hijas, Pedro Capín y señora, Pepuco, Vicesecretario del Centro Asturiano y la bella esposa señora Pilar, Próspero González con su esposa é hija, Francisco García con la señora y señorita Díaz, el señor Eduardo López y su esposa Ramona Puig, Jesús Lanza con la señorita Amelia del mismo apellido y señorita Flora Rodríguez, Manuel Fernández con las señoritas Lucrecia y Angela y niño Fernández.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

pez, Bernardo G. Granados y familia, señor Fernando Rivero con su esposa y señorita María Santos, el señor José Pérez Sánchez con su esposa y señorita hija é hijos ya mencionados, el señor Juan Antonio Menéndez, vocal entusiasta y miembro prominente de la Comisión organizadora acompañada de su señora é hijas; Ramón P. Villamil y familia, Ignacio García y señora, Vicesecretario señor Manuel Castrillón acompañado de la señora Moya y señoritas Bouza, vocal Gabriel Fernández con su señora é hija Leoncina, Manuel Crespo, con las señoritas Avelina González y Josefa Fernández, Francisco Fernández Pérez con la señora Juana Fernández y su hija la señorita Elisa, vocal Belarmino Gómez con su señora é hijas Adelaida, Cristina y Belarmino, el muy querido Tesorero Gabino Fernández con la señora Pilar Álvarez y señoritas María y Valentina Álvarez y niños María y Pepito Güemes, Anrelio Cuartas y familia, Robustiano Fernández con las señoritas Sierra; Antonio Castrillón y señorita Elisa Menéndez, José García Gutiérrez y familia, José Morán é hijas, Sebastián Fernández, vocal, con su familia, Francisco Herrero con su sobrina la señorita Eloísa Valdés, señoritas Amalia y Antonia Díaz, Francisco Villar con su esposa é hijas, Pedro Capín y señora, Pepuco, Vicesecretario del Centro Asturiano y la bella esposa señora Pilar, Próspero González con su esposa é hija, Francisco García con la señora y señorita Díaz, el señor Eduardo López y su esposa Ramona Puig, Jesús Lanza con la señorita Amelia del mismo apellido y señorita Flora Rodríguez, Manuel Fernández con las señoritas Lucrecia y Angela y niño Fernández.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

Y después de entregarse la juventud a las cadencias del baile, terminó la admirable jira, cuando el oro del crepúsculo se iba desvaneciendo entre nubes de rosa.

es una huella, fría, glacial, penetrante, que hacía tritar su corazón: primeramente no sintió más que eso; después, reconoció la obscuridad, y aun cuando no pesaba sobre él, sintió el peso de la losa como si le aplanase todo el cuerpo; después, no pudo moverse; encontrábase agarrotado y oprimido, clavado por las manos y los pies... Y después palpó el frío de la tierra, y el espanto de la muerte...

El monje vuelve y le llama: —¡Oh, Señor! ¡Cómo os halláis!... Y con voz mortecina dice el rey: —Bien; mejor que merecía...

El monje se va de nuevo. La desesperación baja al sepulcro, tiende sus alas negras sobre él, pero no toca al monarca. El monarca espera... espera...

Sabe que allí se apagará su vida, mas sabe que con su vida se acabará su tortura; y el lucillo para él es como un trono. La serpiente le sacude; al enroscarse en él le latiguea; sus fauces se desgarran con el hambre, y el aguijón tiembla en ellas ansioso de emponzoñar alguna cosa: su silbido persistente rueda por el lucillo en espiral; y cuando el hambre la ahoga, levanta la cabeza, la agita, la combe rápidamente, y la hunde en el cuerpo del monarca...

El monje vuelve otra vez: —¡Oh, Señor! ¡Cómo os halláis!... El monje oye un suspiro de agonía... La serpiente ensangrentada aquella carne, tocara aquel corazón... El monje se postró sobre el lucillo y con el rostro en el suelo, sollozó:

—¡Señor! ¡Señor!...

Y cuando la serpiente devoró todo aquel corazón purificado, en la ermita doblaron las campanas, sin que las tocara nadie... solas... solas...

CONSTANTINO CABAL.

LA TISIS

en el último período es incurable, en los primeros, se cura siempre con el Jarabe TIO-KOLA compuesto del Dr. ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime la expectoración, quita la tos, despierta el apetito y cura el enfriamiento.

Es humanitario aconsejar a los enfermos no pierdan el tiempo sin probar con un frasco. De venta en farmacias y droguerías.

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE

En el Congreso.—Sobre una sesión tumultuosa.

Madrid 27.

Con motivo de las imprevistas palabras pronunciadas por el diputado valenciano señor Soriano, y de las muchas alteraciones del orden dentro de la discusión de los problemas políticos que de continuo aquel provoca. "La Epoca" del 27 hace el siguiente comentario:

"El lavadero en que intentan convertir al Congreso las extremas izquierdas, y del cual se ha reconocido ayer espontáneamente don Rodrigo Soriano ser la primera fregona, volvió ayer tarde a funcionar en la Cámara, con ocasión de una pregunta del señor Azati, en proporciones aún más grandes que los días anteriores. Ya aludíamos anteayer a algo de esto, y al asco que tal espectáculo levanta a diario en los estómagos más avezados a manjares fuertes.

Con pasividad de la Mesa, sin cortapisas en el banco del Gobierno, ante una actitud que ya va dejando de ser equívoca por parte de la mayoría, recojida cuando, como ayer, emulan los oradores radicales las glorias difamatorias de la prensa sicalítica y anticlerical, y hurraja cuando desde las derechas se defiende el honor de sacerdotes y aun de ciudadanos gratuitamente injuriados, la ola de cieno, no ya revolucionaria, sino inmunda, iba ganando poco a poco las columnas del "Diario de las Sesiones," sin que nadie le fuera a la mano.

Ha sido necesario que tan experto y competente parlamentario como el señor Sánchez Guerra, afortunadísimo en algunas veces en la palabra y en el concepto, se levantara al fin a suplir deficiencias de dirección de los debates y de la política nacional, para que todo el mundo se percatara de que no es posible, leída ni tolerable por más tiempo, la perseverancia en una conducta que llevaría al envilecimiento de la tribuna parlamentaria, para más altos fines creada.

Y no fué ese sólo el acierto aplaudidísimo del elemento ex-Ministro de Fomento; como quiera que uno de los oradores hubiera vuelto a la incesante cantinela del inocente asesinado en Barcelona, el señor Sánchez Guerra, saliendo gallardamente a la defensa del Gobierno que tuvo necesidad de cumplir la sentencia de Ferrer, recabó para todo él la responsabilidad de aquel acuerdo.

"Hacerla re-acer—exclamaba—sólo sobre dos hombres, sería una indignidad en los que lo hicieran, y mayor aún en quienes lo consintiéramos." Una salva de aplausos de toda la minoría, y otras oportunísimas frases del señor Bugallal, haciendo solidario al partido entero de la conducta del último Gobierno conservador, corroboraron la afirmación del señor Sánchez Guerra.

Y aún hubo más. Tanto el señor Azcarate en su doctrina sobre el alcance de la inmunidad parlamentaria, como el señor Ministro de Gracia y Justicia en su interpretación de las relaciones del Poder Legislativo con el judicial, rozaron—aunque supuestos que inadvertidamente—los límites de la herejía tocó al señor Sánchez Guerra restablecer el verdadero

critorio jurídico en ambos puntos. Y así, al fin, hubieron de reconocerse uno y otro de los dos ilustres equivocados."

Invento de un español.—Exposición al público.

A ruego de muchos futuros accionistas, que desean demostrar a los escépticos la realidad del invento realizado por un patriota, con el cual se abarata muchísimo el coste de los automóviles, se expondrá desde el lunes, en los escaparates del aristocrático comercio del señor Hernández, Arenal 4, una de las cubiertas de "auto-corium," con la cual se han realizado duras pruebas.

Ante el seguro negocio que supone la fabricación de cubiertas de "auto-corium," el inventor, señor López-Serrano, no cesa de recibir, en su domicilio, Conde de Xiquena 10, felicitaciones por su descubrimiento y petición de acciones de 100 pesetas para cuando constituya la Sociedad constructora que tiene en proyecto.

El pueblo de Muros, inundado.

Coruña 28.

De Muros informan que una lluvia torrencial convirtió la población en un completo río.

Las aguas llegaron a la altura de 70 centímetros, sobre todo en las calles de Marina y Carmen y plazas de la Constitución, Pescadería y Cristo.

El vecindario, alarmadísimo por la imposibilidad de salir de sus domicilios.

En la calle de Marina las aguas penetraron en el interior de las casas, alcanzando una altura de 50 centímetros.

En la iglesia parroquial se celebraba la fiesta de Santa Cecilia y se produjo un pánico horrible, pues la gente tuvo que permanecer hasta las dos de la tarde en el templo, porque el agua le rodeaba. No hubo ninguna desgracia personal.

Las pérdidas son considerables.

El criminal de Manzanares.—Sus correrías.—A la cárcel.—El padre a Madrid.

Manzanares 28.

Ramón Clemente, el burlador de la autoridad, ha caído ya en poder de la justicia.

Durante sus correrías por la Mancha ha vivido entre peñas y matorrates, alimentándose de los mendrugos que por caridad le daban en los cortijos y de frutas silvestres.

Haec pocos días, cuando hambriento y sin que a su cuerpo fámelico le cubriera una sola prenda, pensaba deserrajarse un tiro, lo encontró su anciano padre, que presa de mortal angustia andaba buscándole por el monte.

El pobre viejo había hablado con el Alcalde de Manzanares, don Antonio Rubio, y éste le había prometido hacer en obsequio de su hijo cuanto le fuera posible para amortiguar los rigores de la ley si Ramón se presentaba por su propia voluntad.

El padre de Ramón Clemente, al encontrar a su hijo, le suplicó, anegado en llanto, que se decidiera a entregarse, y después de esfuerzos sobrehumanos logró convencerle.

Sin que nadie se diera cuenta de su presencia, padre é hijo atravesaron ayer las calles de Manzanares y llegaron al Ayuntamiento.

Ante el Alcalde se pusieron de rodillas, y Ramón Clemente dijo:

—Vengo a entregarme a usía para que no haya más desgracias por mi culpa. Ahora que sea lo que Dios quiera.

Y diciendo esto arrojó al suelo la carabina que arrebató a un guarda y

de la cual no se ha separado un solo instante.

El señor Rubio, para abreviar aquella escena desagradable, hizo levantar a Ramón del suelo y le condujo a la cárcel.

El criminal está muy animoso, aunque tiene la seguridad de que sus hazas le costarán la vida.

A cuantos hablan con él les dice que está arrepentido de la locura cometida.

Su desgraciado padre es casi seguro que marche a Madrid á impetrar clemencia para el hijo.

La Isla de Cortegada.

Leemos en "Galicia Nueva," de Villagarcía:

"Tenemos noticias de que la nueva comisión encargada de este asunto trabaja con toda actividad é interés para que la región gallega salga airosa de una empresa en la cual tiene empeñados su honor y su porvenir.

Se llevan constituidas ya muy cerca de cuatrocientas Juntas locales, y de todas ellas se reciben cartas que revelan el entusiasmo extraordinario con que es acogido el pensamiento de que Galicia complete su obra, realizando todo cuanto sea preciso realizar hasta conseguir que la ofrenda de esta región al Rey no sea de menor magnitud que la que haya de recibir de otra región, que ya que no ha podido aventajar á Galicia en espontaneidad, trata de aventajarla en la importancia de su esfuerzo.

Ya ha llegado el momento de demostrar que tampoco en el desprendimiento se puede superar fácilmente al noble país gallego."

EL CENTRO DE CAFES Y EL SUMINISTRO DE AZUCAR

Los señores José Llamas y Marcelo Gómez, Presidente y Secretario auxiliar que son respectivamente del Centro de Cafés de esta ciudad, visitaron el domingo en Puentes Grandes, la fábrica que para refinar azúcar están levantando los señores Villar Gutiérrez y Compañía en las márgenes del río Almendares, cuyo caudal la agua aprovecharán dichos industriales, en la fabricación del citado producto.

La visita de estos señores obedeció al hecho de que en el entrante mes de Enero, los aludidos fabricantes, por virtud del convenio que tienen celebrado con los asociados del Centro, habrán de empezar a servir á estos, el azúcar que necesitan para el consumo de sus establecimientos.

El señor Manuel Gutiérrez, gerente de la expresada razón social, que tuvo para los comisionados toda clase de atenciones y finezas, explicó minuciosamente, los diversos y numerosos detalles relacionados con los trabajos que allí se ejecutan y con dicho sea de paso están tocando a su fin.

Los señores Llamas y Gómez, quedaron gratamente impresionados y convencidos de que en el complicado montaje de la fábrica en cuestión, se han llenado con inteligencia y habilidad, los distintos requisitos que exigen y requieren los adelantos modernos y que sus máquinas, aparatos, calderas, tanques y demás artefactos que han sido importados de los Estados Unidos, colocan al establecimiento entre los mejores de su clase.

Para celebrar en forma adecuada la inauguración de tan importante como útil servicio, es fácil que la Directiva del Centro acuda al expresado lugar en los finales del mes en curso.

DE UN MANUSCRITO

LA PENITENCIA DE UN REY

II

...Dios tuvo misericordia del monarca.—Tendió la mano sobre él, creó una nube, y le ordenó la siguiente...

El rey la sigue, descalzo; y sobre cada piedra del camino deja una rosa de sangre, y en cada zarza un girón de la miseria del hábito. En aquel arrastrar de penas rudas, de mortificaciones tormentosas, el rey vuelve á vivir en el pasado: antes, iba orgulloso en su carroza, recamada de brillante pedrería; antes, señorial y altivo, pasaba la opulencia de su manto en una corte opulenta... Sentíase fenecer: sentía el desgarramiento de su alma en medio de profundos estertores; pero se acordó también de sus pecados, y saboreó el solaz de aquella penitencia que dejaba girones en las zarzas y rosas en los caminos. Llegó á una ermita: comió pan de centeno, oro, y partió.

Anduvo seis leguas más: en amplio y silencioso monasterio encontró unos monjes negros, con un "mayoral" humilde, cubierto de santidad y de ternura: abrazó al rey andariego, y ofrecióle de comer en pobre mesa. Sirvióle pan y agua por un lado y ricas viandas por otro: D. Rodrigo tomó el pan, dejó la viandas, y luego salió fuera á ver la nube... La nube caminaba lentamente.

Y cuando llega á otra ermita, ve que la nube se para, y se deshace.

La ermita está solitaria: los monjes habían huido, temerosos de los árabes invasores. En la paz monacal musita un rezo; en aquella soledad

hay una voz que gime penitente. Y de un montón de ruinas sale un monje.

—La paz sea con vos, hermano...

El hablar del rey es dulce, castizo y adolorido: el hablar del rey es manso, y se adueña del ánimo del monje.

—Vengo en peregrinaje de dolor... Soy un siervo que ostentó la impureza del pecado con orgullo de demonio...

Vivieron en hermandad apacible y deliciosa; y el rey expuso al monje en confesión todas sus remembranzas desgarrantes, bañadas en contrición purificada. El monje preguntó á Dios:

—Señor, ¿qué penitencia impongo á vuestro siervo?

Dios habló de penitencia, y la pidió rigidísima. Don Rodrigo acongojóse, pero vio que su fin se aproximaba, y gustó la exaltación del misticismo como un bálsamo de amores. Y siguiendo, una por una las prescripciones del monje, buscó bajo la ermita, halló una losa...

Alzóla, y descubrió tres sierpepillas, la mayor con dos cabezas. El rey cogió la mayor. Y volvió á su retiro monacal, y la encerró en un cántaro de barro.

Y estuvo días y días recogiendo los frutos de la tierra y juntando las limonas que le daban—el pan, ceniciento y moreno, era lo que guardaba para sí: los frutos de la tierra, blandos, sanos, y la flor de caridad que en la limosna le daban, era lo que comía la serpiente. Y cuando sudoroso y abrumado volvía el rey á su rincón, ponía el cántaro á su vera, y acostumbraba sus ojos á mirar la sierpequilla como único regodeo de su alma, y él mismo pacientemente le ponía en las fauces entreabiertas las migajuelas de pan y los pedazos de fruta. Pasó un mes,

la serpiente creció y dió vuelta al cántaro.

El cuerpo feble del rey parecía succumbir, no poder más: cuando sus ojos se sumían en el cántaro, su pensamiento moría, su cabeza reclinábase en el borde, su espíritu diluía en un vértigo; y era sólo su ambición de penitencia la que le hacía levantarse luego, abandonar las ruinas abaciales é ir en busca de mendrugos por aquellas soledades en que la pastora se oenlaba. Pasó otro mes: la serpiente dió al cántaro dos vueltas.

La hora de la muerte se acercaba, preñada de esperanzas y de gozos. El rey se despidió del ermitaño y dejó sobre las ruinas un adiós de caricias indecibles: en aquellos días lóbregos, había volcado allí su corazón; y tuvo en su gemir de despedida una lágrima de sangre para el hermano sol que le alumbrara, para el hermano jaramego, que marcara en derredor sus motitas de amarillo; para las hermanas piedras, que le sirvieran de asiento y de refugio... Una ola de amor de caridad había embriagado su ser, y sabía sentirlo todo, adorarlo todo, y envolverlo todo en un sutil ondo de ternuras. Y una tarde cogió el cántaro: la serpiente había crecido, había dado tres vueltas dentro de él, y asomaba la cabeza.

Anduvo... Encontró un lucillo: un sepulcro olvidado y miserable, cavado por un monje austero, y recio en horas de tentación. El monje le ayudó á quitar la losa; y se metió en el lucillo con la serpiente, y estóse la losa encima. El monje se alejó, á llorar por él.

El rey abandonara sus harapos: la serpiente mareóle tres veces la carne macerada e sarmientosa con un anillo de escamas; marcábale tres ve-

NOSOTROS TAMBIEN....



VENDEMOS

TRAJES

DE CASIMIR,

HECHOS

Y A MEDIDA

PARA

CABALLEROS,

JOVENCITOS

Y

NIÑOS

"EL LOUVRE"

O'REILLY 29, ESQUINA A HABANA.

CUERPO DE POLICIA NACIONAL

JUZGADOS CORRECCIONALES

Circular:
El señor Juez Correccional de la Tercera Sección, ha llamado la atención de esta Jefatura hacia el hecho de que en algunos casos, no se devuelven cumplimentadas antes del día señalado para los juicios, las órdenes que se libran para la celebración de aquellas; así como que no se dejan citadas a las partes y en su caso a las personas civilmente responsables.

Con el fin de que la resolución de los juicios, pueda llevarse a cabo con la mayor rapidez, de acuerdo con los fines que aconsejaron el establecimiento de los Juzgados Correccionales, y para que no se ocasionen perjuicios a la buena administración de justicia, y a las distintas personas que por los motivos expuestos tienen en ocasiones que acudir dos ó tres veces al Juzgado, se dispone por la presente lo que sigue:

Las órdenes de citación ó de otra naturaleza, relativas á juicios que tengan señalado día fijo para su celebración, se devolverán con la necesaria antelación, de modo que lleguen los resultados al Juzgado el día antes del señalado para el juicio, hayan ó no habido resultado las diligencias practicadas para su cumplimiento.

Las actas de los hechos de que conozca cada Estación se remitirán al Juzgado de 7 á 7 y media de la mañana, de manera que puedan ser clasificadas, hacerse los reconocimientos médicos ó tasaciones, etc., si las hubiere y preparar el orden de los juicios con las actas, se acompañarán si existen las piezas de convicción, evitando con ello que haya que suspender los juicios por la falta de aquellos.

El vigilante que presente el caso en la Estación y el que hubiere intervenido en el mismo desde su principio y conozca de los hechos, comparecerán en el Juzgado á sostener la acusación, evitando que se de el caso censurable lo que comparezcan las partes y á veces no lo efectúe el vigilante acusador, que tiene que ser mudado por su falta de asistencia, y suspenderse obligadamente el juicio para nuevo día.

Cuando se trate de hechos en los que pueden ser responsables terceras personas, se investigará cuáles sean aquellas y se les dejarán citadas de comparendo ante el Juzgado para la misma hora que las demás partes, consignando esa circunstancia en el acta que se extienda, á fin de que pueda celebrarse el juicio, que de otro modo tiene que suspenderse para citar á las partes responsables civilmente.

A. de J. Riva, Jefe de Policía.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

A despedirse

Con motivo de su viaje á Camagüey, por cuya ciudad saldrá esta noche por el tren central, estuvo hoy á despedirse del señor Presidente de la República el Secretario de Sanidad, señor Varona Suárez.

Dicho Secretario se propone pasar en aquella población una buena temporada, durante cuyo tiempo visitará las obras que se están realizando en el hospital.

Visita de cortesía

Según anunciamos en nuestra edición de ayer, acompañado del Encargado de Protocolos en la Secretaría de Estado, señor Patterson, hizo hoy una visita de cortesía al señor Presidente de la República, el representante de los Duques de Montpensier, cuyo señor se encuentra en esta capital de paso para Méjico.

Por Vuelta Abajo

Acompañado del ingeniero jefe de la provincia de Pinar del Río, visitó al Jefe del Estado el senador señor Nodarse, quien le dió cuenta de estar próximos á terminarse los fondos concedidos para obras públicas en la región citada, por cuyo motivo solicitó que de la suscripción nacional se designen algunas sumas para continuar las referidas obras.

El señor Nodarse habló por último al señor Presidente, del puesto que ha dejado en Sanidad don Plácido Hernández.

Ratificación

El Juez de la Sección Tercera, se-

ñor Potts, en unión del Secretario de dicho Juzgado, estuvo en el despacho del señor Presidente á invitarlo á que ratificase la denuncia hecha por agente de la autoridad, contra un orador político que en un mitin proferió frases calumniosas contra el general Gómez.

Autorización

Don Pedro Bennet, ha sido autorizado para establecer una planta eléctrica en Cienfuegos, para alumbrado público y privado, fuerza motriz y demás aplicaciones industriales.

Ascenso

El comandante don Miguel Varona Castillo, ha sido ascendido á teniente coronel, con destino á la inspección general del Ejército.

Auxiliar

El comandante don Guarino Landá, ha sido nombrado auxiliar inspector de las Fuerzas Armadas.

Que se incorpore

Se ha dispuesto que el comandante del Ejército Permanente, don Alberto Herrera, que prestaba sus servicios en la Inspección, se incorpore á la Jefatura del Ejército para prestar servicio.

Presentación

El Vicepresidente de la República, doctor Zayas, presentó hoy al Jefe del Estado, al profesor de francés y español en la Academia Naval de Annapolis, Estados Unidos, señor Enrique Manón.

Dos asuntos

El representante por Pinar del Río, don Atanasio Hernández, presentó hoy al señor Presidente de la República, al consejero provincial de aquella región, don Armando Pino, y á Mr. Charles M. Johnson, Presidente de la "Herradura, Land Company."

El primero de los señores presentados, estuvo á saludar al general Gómez y á darle las gracias al segundo, por las atenciones que tuvo el Jefe del Estado con dicha Empresa, con motivo del último ciclón.

El señor García Kohly

El Secretario de Instrucción Pública señor Mario García Kohly, habló hoy al señor Presidente de asuntos relacionados con el Museo de Bellas Artes.

La recepción de Año Nuevo

Orden de la misma: Cuerpo Diplomático, 10 a. m. Senadores y representantes, 10.30 a. m.

Tribunal Supremo, 10.45 a. m. Comisión del Servicio Civil, Subsecretarios, Directores Generales, Jefes Superiores de Administración y Junta de Protestas, 11 a. m.

Audiencia y Jueces de la Habana, 11.15 a. m. Registradores de la Propiedad y Mercantil, 11.20 a. m.

Gobernador Provincial y Consejeros, 11.30 a. m. Cuerno Consular, 11.40 a. m.

Alcalde de la Habana, Ayuntamiento y Junta de Educación, 11.50 a. m. Centro de Veteranos, 11.55 a. m.

Obispo de la Habana, 12 m. Claustro de la Universidad, miembros del Instituto de la Habana y de la Escuela de Artes y Oficios, 12.15 p. m.

Academia de Ciencias, Academia de la Historia, Academia de Bellas Artes, Sociedad Económica de Amigos del País, Junta Superior de Sanidad y Beneficencia, Colegio de Abogados y Colegio Notarial, 12.30 p. m.

Jefes y Oficiales de la Guardia Rural, Ejército Permanente, Marina Nacional y Cuerpo de Policía, 3 p. m.

Representación Emigrados de la Revolución, 3.30 p. m. Jefes de Sección y Negociado, 3.40 p. m.

Bolsa Oficial, Cámara de Comercio, Liga Agraria, Unión de Comerciantes é Industriales, Centros Gallego, Asturiano, de Dependientes, Catalán, Canario, Castellano, Euskaró, Asociaciones de Proprietarios, Gran Logia de la Isla de Cuba, 3.50 p. m.

Ateneo y Círculo de la Habana, Unión Club, American Club, Casino Alemán, Casino Español y Sociedades Profesionales y Nacionales, 4 p. m.

Representantes de la prensa, 4.10 p. m. Público, 4.30 p. m.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Ramírez de Estenoz. Reestablecido de la afección gripal que lo aquejaba, esta mañana con-

rió á su desacho el Ldo. José Ramírez de Estenoz, Subsecretario de Estado.

La viuda de Céspedes

En la Secretaría de Estado se ha recibido un cablegrama dando cuenta de hallarse gravemente enferma en París, la señora viuda de Céspedes, madre del Ministro de Cuba en París.

El Ministro de Méjico

El Ministro de Méjico señor Godoy, en su carácter de Decano del Cuerpo Diplomático, visitó esta mañana al Secretario de Estado, cambiando impresiones sobre el ceremonial de la recepción que se efectuará en Palacio el día de Año Nuevo.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

El Tribunal de Oposiciones á las Granjas

En el desacho del Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, doctor Martínez Ortiz, y bajo la presidencia de éste se reunieron en la mañana de hoy los señores Coronado, Theyes, Giberga (Eduardo) y Comallonga, que con el señor García Cañizares (Felipe), quien no asistió, han sido designados para formar el Tribunal de Oposiciones para la provisión de las Cátedras de las Granjas Escuelas Agrícolas.

Se cambiaron impresiones sin poderse constituir por la ausencia del señor García Cañizares y se trató de empezar á funcionar dentro de la primera quincena de Enero repartidos las asignaturas que á cada profesor correspondrá en el exámen de oposición, para ir estudiando las materias motivo de temas. Esto último aunque no es definitivo, pues el Tribunal volverá á reunirse el día seis, dió el siguiente reparto:

Giberga. Aritmética, Minería Hidráulica y motores.

Theyes. Física, Química y Análisis agrícola.

Coronado. Zootécnica, Prácticas agrícolas.

Cañizares. Historia Natural, Comallonga. Agronomía, Piloteo en Industrias agrícolas.

Las pérdidas rojas

En lo Secretaría de Agricultura se ha recibido un cablegrama de las Palmas (Canarias) participando que á consecuencia de los temporales que azotan las costas de África, ha habido necesidad de aplazar el embarque de las pérdidas rojas, solicitadas por el Inspector General de Caza y Fama, para dedicarlas á la reproducción en esta Isla.

Esto no obstante, tenemos noticias de que por otro conducto se recibirán los primeros cien pares.

ASUNTOS VARIOS

Empleados suspensos

Han sido suspendidos de empleo y sueldo los empleados del Ayuntamiento de Cienfuegos señores don Federico Navarro, ingeniero municipal; don Eusebio Valle y don Miguel París, inspectores; y don Emilio Orrego, comprobador de contribuciones.

Designación

La Junta de Educación de Colón ha designado para que ocupe la Secretaría de dicho organismo al señor Pedro Ramos y Pantaleón, que en Banaguises venía desempeñando hace años una escuela pública.

CRONICA DE POLICIA

EXPENDEADOR DE MONEDAS FALSAS

Dos vigilantes de la Policía Nacional hicieron entrega anoche en la sétima Estación de una onza y cinco escudos, todos ellos falsos, envueltos en un papel que encontraron tirado en el suelo junto á una columna del Paseo de Carlos III esquina á Santiago, en cuyo lugar vieron á cuatro individuos de malos antecedentes, entre ellos uno tildado como expendedor de monedas falsas.

La policía sólo logró detener á uno de dichos individuos que dijo nombrarse Guillermo Peña, el cual fué puesto á disposición del señor Juez de guardia.

LESIONADO GRAVE

En la casa de salud "La Purísima Concepción" fué asistido de heridas por magullamiento de los artijos tercero, cuarto y quinto, lado derecho, de pronóstico menos grave, el blanco

Alberto Medina y Sosa, maquinista, y vecino de la casilla de Obras Públicas, establecida en el kilómetro número 19 de la carretera de Güines.

Dichas lesiones las sufrió casualmente al pasarle por encima del pie derecho, una de las ruedas del cilindro de que es maquinista.

CHOQUE Y AVERIAS

Al transitar don Antonio Mato, por la caizada de la Infanta esquina á Jesús del Monte, guiando un faetón de su propiedad, habiendo éste de chocar con el tranvía número 12 de la línea del Cerro y Muelle de Luz, sufriendo aquel la rotura de una barra y volcarse dicho vehículo.

El hecho según un vigilante de la Policía Nacional que iba en la plataforma del tranvía, fué casual.

CAPTURA

El sargento de la policía Nacional señor Nespereira con dos vigilantes á sus órdenes, capturó anoche en el muelle de Luz al blanco Eduardo Méndez Sabater (a) "Valladolid" por ser el autor de la puñalada inferida ayer tarde al mestizo Wenceslao Reinaldo, de cuyo hecho dimos cuenta en la edición de esta mañana.

El detenido ingresó en el Vivac.

UN DESERTOR

El policía Fernando Chile, capturó anoche al desrtor del Ejército Permanente mestizo Víctor Cedeño Estevez.

Fué remitido al campamento de Columbia donde quedó detenido.

QUEMADURAS

El menor blanco Julio Hernández Vargas, de dos años de edad y vecino de Manrique 220, fué asistido en el Centro de Socorros del segundo distrito de quemaduras menos graves en el codo derecho, y región abdominal que sufrió al caerle encima un jarro con agua hirviendo que estaba sobre una mesa.

El hecho fué casual.

ROBO DE RELOJES Y BILLETES

En el kiosco establecido en Corrales esquina á Egido se cometió ayer un robo consistente en varios relojes, diez fracciones de billetes de la Lotería y varios mazos de tabacos.

La policía detuvo por sospecho de que fueran los autores de este hecho, á dos morenos, los que fueron puestos á disposición del señor Juez de guardia.

ROBO EN LA VIA PUBLICA

Al transitar ayer tarde por la calle de Perseverancia próxima á la de Virtudes la señora Salud Mujica Triguero, vecina de San Lázaro número 179, un negro testido de blanco, la sujetó por el brazo derecho y la arrancó del cuello una cadena de oro con una medalla modernista y una cruz de oro, valuado todo ello en cinco centenes.

El ladrón al emprender la fuga fué perseguido por un joven de la raza blanca y un policía, pero no lograron darle alcance por haber desaparecido por la calle de Neptuno.

La policía detuvo más tarde á un mestizo por sospecha de que fuera el ladrón, pero quedó en libertad por haberse comprobado que no era él á quien se buscaba.

ROBO

En el domicilio de Luis Angulo Alvarez, vecino de Aguilá número 50, se cometió en la mañana de ayer un robo, consistente en varias piezas de ropa, un reloj de oro, una leontina del mismo metal y un bolsillo de plata.

El ladrón, según el señor Angulo, entró en la casa valiéndose de una llave falsa, pues sus familiares sintieron cuando al marcharse cerró la puerta.

El señor Angulo aprecia lo robado en la suma de ciento ochenta pesos.

HURTO EN UN TRANVIA

Mientras viajaba en un tranvía de la división de San Francisco y Muelle de Luz, le sacaron el reloj que llevaba en el bolsillo del chaleco á don Carlos M. Nietzer, vecino de Neptuno 24.

Se ignora quién sea el autor.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en la panadería, calle de San José número 113, el blanco Andrés Silveira Viler, se causó una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, al cogerse dicha mano con el cilindro de una maquinaria de hacer pan.

El hecho fué casual.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CONTRASTES DE LA VIDA

Chicago, Diciembre 20.

A pesar de haber sido mayores que en ninguno de los años precedentes, las compras de golosinas y otros artículos para las fiestas de Navidad y regalos de Año Nuevo, retina mucha miseria en esta ciudad y una gran multitud de hombres, mujeres y niños aguardan diariamente en largas filas, durante horas enteras, que les toque el turno para recibir la ración de café y pan que reparte el Ayuntamiento que ha albergado en sus salones á unos quinientos de estos desgraciados.

AMISTOSO OFRECIMIENTO

Washington, Diciembre 20.

El Presidente Taft ha ofrecido un buque de guerra para conducir á Valparaíso el cadáver del Ministro de Chile, señor Cruz, que falleció aquí repentinamente ayer y cuya viuda se halla postrada en cama.

Es probable que sea aceptado el amistoso ofrecimiento del Presidente de los Estados Unidos.

SELLOS DE LA "CRUZ ROJA"

Se han vendido durante el año 35 millones de sellos de la "Cruz Roja," cuyo valor asciende á 500,000 pesos.

INVESTIGACION OFICIAL

Nueva York, Diciembre 20.

Los funcionarios de la ciudad del Estado y los empleados del ferrocarril "New York Central," han abierto una investigación sobre la causa de la explosión que ocurrió ayer en la estación principal de dicho ferrocarril, creyéndose ahora posible que haya sido producido por lo resbaladiza de la vía.

Continúa el escorbeto en busca de los cadáveres de cuatro empleados que aún faltan y que se teme hayan perecido en la catástrofe.

Calculáanse las pérdidas en material en dos millones de pesos.

MOVIMIENTO POSTAL

Nueva York, Diciembre 20.

Según datos suministrados por la Administración de Correos durante el actual mes, se han despachado por la misma parte el extranjero, 7,250,000 cartas y unos 500,000 buultos postales, la mayor parte para Italia.

DIRECTOR DEL HOSPITAL

Panamá, Diciembre 20.

La Comisión Ejecutiva del Canal de Panamá ha nombrado al señor Marcos Velázquez, director general del hospital "Santo Tomás."

PROYECTADO AUMENTO DE DERECHOS

El gobierno panameño está tratando de conseguir que el de los Estados Unidos apruebe su propósito de aumentar en dos por ciento los derechos de importación.

JUSTIFICADA ANSIEDAD

Las Palmas, Canarias, Diciembre 20. Reina mucha ansiedad respecto á la suerte que haya cabido á los vapores "Ingbert" é "Irma Woermann."

El primero, que había salido de Hamburgo con escala en Rotterdam, para un puerto de Sur Africa, se presentó á la vista de este puerto pidiendo auxilio, y el segundo, con el consúl alemán á su bordo, salió á prestárselo, en medio de un violento temporal, pero ambos barcos desaparecieron y nada se ha sabido de ellos hasta la fecha.

EL "HAVANA" EN PUERTO

Nueva York, Diciembre 20.

Procedente del puerto de su nombre, ha llegado hoy á este puerto, el vapor americano "Havana," de la "New York and Cuba Mail S. S. Co."

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Diciembre 20.

Las acciones comunes de los ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á £79¼ por ciento.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 98, á 10s. 1¼d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 8s. 0d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 0d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Diciembre 20.

Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 422,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TARJETAS DE FELICITACION

Ahora que estamos próximos al fin de Diciembre, es oportuno decir que en "La Moderna Poesía," Obispo 135, han recibido una remesa colosal de tarjetas de felicitación para las Pascuas y Año Nuevo; pero ¡qué tarjetas! Dios Santo! Lo más grandioso y artístico del mundo: escenas de familia, niños bellísimos, hermosas muchachas, alegorías de Navidad, paisajes, retratos de artistas bellas, todo en fin cuanto se puede soñar está en el tarjetero modernísimo de "La Moderna Poesía."

Vayan á ver eso, que es digno de elogio y no se irán sin proveerse de tarjetas bellísimas.

También ha recibido "La Moderna Poesía" en periódicos ilustrados de la semana, "Blanco y Negro," número especial, "Los Sueños," "Cuentos," "Alrededor del Mundo," y la colección de "El Imparcial," "El Liberal" y el "Heraldo."

Fin de Año

Finaliza el año de 1910—que nos ha traído la mar de ciclones y calamidades, pero ya se va, bendido de Dios, para nunca más volver. Para el próximo Enero se han concertado muchos matrimonios y para amueblar convenientemente esos nuevos hogares se impone visitar la casa de Bahamonde l Compañía, sita en Bernaza 16 y Obrapia 103 y 105.

Allí encontraréis juegos de mimbres, de majagua, de nogal y de cuantas clases podáis desear á precios equitativos; lámparas de cristal, escritorios americanos con sillas giratorias y carpetas elegantísimas para señoras.

Para finalizar el año se venden muebles y objetos de arte á precios de liquidación en Bernaza 16 y Obrapia 103 y 105.

Bahamonde y Compañía.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Beneficencia

SECRETARIA

Por acuerdo de esta Sección sancionado por el señor Presidente Social, se saca á pública licitación los suministros de pan, carne, aves, huevos frescos, pescado fresco, verdura y hortalizas, carbón mineral y carbón vegetal, que puedan necesitarse en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," durante el año de 1911.

El acto tendrá lugar en el Salón de Sesiones del Centro de esta Asociación, á las ocho de la noche del día 27 del mes en curso, ante la Sección en pleno, la que en esa hora recibirá las proposiciones que se presenten en pliego cerrado precisamente.

Los pliegos de condiciones á los cuales habrán de ajustarse las proposiciones, se hallan de manifiesto en esta Oficina, todos los días laborables de 8 á 11 de la mañana, 12 á 5 de la tarde y 7 á 9 de la noche.

Lo que de orden del señor Presidente p. s. r. de la Sección, se hace público. Habana, 20 de Diciembre de 1910.

El Secretario,

MARIANO PANIAGUA.

AVISOS RELIGIOSOS

Parroquia de Guadalupe

El miércoles 21, á las ocho y media de la mañana, se efectuará una fiesta á la Virgen del Carmen en acción de gracias de una distinguida dama de esta sociedad. Se suplica la asistencia de los devotos.

14483 11-19 1m-20

EXPOSICION NACIONAL

DE AGRICULTURA, INDUSTRIAS, ARTES Y LABORES DE LA MUJER

HABANA 1911

LA EXPOSICION NACIONAL se inaugurará el 28 de Enero y se cerrará el 24 de Febrero de 1911.

LA EXPOSICION NACIONAL se celebrará en la Habana en el pinicreco y extenso parque y en los amplios edificios de la Quinta de los Molinos, restaurados y embellecidos al efecto.

LA EXPOSICION NACIONAL ocupará un área de 67,000 metros cuadrados de parque y terrenos y de 2,595 metros cuadrados de edificios cubiertos. DURANTE LAS CUATRO SEMANAS que permanecerá abierta al público se sucederán una serie de Fiestas de la Intelectual que constituirán el mejor complemento del progreso nacional en la primera exposición oficial que celebra la República.

TERRENOS DE LA EXPOSICION:

QUINTA DE LOS MOLINOS

PASEO DE CARLOS III, HABANA

OFICINA DE LA EXPOSICION:

SECRETARIA DE AGRICULTURA,

COMERCIO Y TRABAJO

PARA SU CENA DE NOCHE BUENA

- 1,000 lechones,
- 5,000 guineas,
- 10,000 pollos,
- 3,000 guanajos,
- 2,000 turrones,
- Dátiles,
- Castañas,
- Nueces,
- Avellanas,
- Pasas,



- Coquitos,
- Pacanas,
- Higos,
- Uvas,

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un suscriptor.—El Consulado de España en esta capital se halla en el número 21, altos.

E. P.—Si no está suscrito en el Consulado como español, debe usted empezar por inscribirse y no le reprimirá pena ninguna, porque lo haya demorado algún tiempo.

A. B.—San Abelardo es el dos de Enero.

Una Pola de Lena.—Haremos la diligencia que usted pide. Aguarde algunos días.

F. O.—Me pide usted más datos sobre el puerto de Santa Cruz de Mar Pequeña situado en la costa de Marruecos, casi frente a Canarias. Este puerto es una posición española desde hace tiempo y sobre ese particular se publicó en la sección de este periódico "Gaceta Internacional" pormenores bastantes para darse idea de lo que es y representa para España esas nuevas Pesquerías.

Sin embargo, para complementar aquello y en tanto publiquemos nuevos datos con el croquis de la nueva posesión, le copio los siguientes detalles:

Los habitantes de la costa occidental de Marruecos, especialmente las tribus de Tekna, Guad-Nun y el Sus no tienen ningún puerto establecido sobre el Atlántico, lo cual les ocasiona grandes contrariedades. En primer lugar, todo el comercio del país, hacia el NO. de África, no tiene otro puerto a donde acudir que la ciudad marroquí de Mogador, situada, como queda dicho, poco más arriba de la desembocadura del Sus. De esta suerte, las mercancías del Sus (oro en polvo, marfil, plumas y pieles, gomas y resinas y otros varios productos) tienen que ser transportadas a lomo atravesando enormes distancias, que recargan mucho el valor de las materias. Además, el Sultán de Marruecos impone en Mogador fuertes derechos, y todo esto hace que el comercio europeo encuentre mucho más caros esos productos que si los adquiriese en cualquier punto de la costa de los territorios de Sus, Guad-Nun ó Tekna.

A su vez, los habitantes de estas tierras tienen que acudir a Mogador a surtir de los productos de la industria europea que ellos necesitan, cuales son: telas bastas de algodón, azules y blancas, sedería y gorros encañados, vidrio y loza, azúcar, velas de estearina y thé. Como estos productos pagan cuantiosos derechos de importación para la Hacienda marroquí, resulta que los bereberes independientes del Sur del Atlas pagan indirectamente tributo al Sultán, al tener que ir a Mogador a abastecerse.

En suma, con la carencia de puer-

tos, los indígenas del Sus, Guad-Nun y Tekna están privados de comerciar directamente con los europeos, y siendo esos países muy fértiles y muy poblados, claro es que, tanto el comercio de importación como el de exportación habrían forzosamente de representar cifras de mucha importancia.

En tiempos antiguos, allá por los siglos XV y XVI, existieron a lo largo de esa costa algunos puertos españoles lugares fortificados, asiento de guerreros y marinos de Canarias, que iban más bien que a comerciar, a piratear en aquellas comarcas. Uno de estos fuertes ó posesiones españolas era Santa Cruz de Mar Pequeña. Aun hoy, recorriendo la costa africana desde Aguilú hasta el cabo Yubi, se encuentran las ruinas de siete de estos establecimientos españoles.

Pues bien, según el tratado de Vadrás, "el Sultán de Marruecos se obligaba a conceder a España á perpetuidad en la costa del Océano, junto á Santa Cruz de Mar Pequeña, el territorio suficiente para el establecimiento de una pesquería."

Quedaba por determinar el sitio aludido por esta cláusula del tratado, y para esto marchó hace unos treinta años, á bordo del "Blasco de Garay," una comisión mixta, formada de enviados de España y enviados del Sultán.

El "Blasco de Garay," en virtud de los reconocimientos practicados, se detuvo en la desembocadura del río "Infi," donde fueron á visitarle comisionados de aquellas kábilas, quienes escribieron una carta diciendo que estaban dispuestos á admitir de muy buena voluntad el establecimiento que España se proponía fundar allí. Examinaron el punto los comisionados; encontraron que el fondeadero era regular, y vieron las ruinas de un castillo que establecieron allí los españoles en tiempos antiguos; y en su virtud se levantó una acta expresando que se había encontrado el punto que buscaba, designando al efecto el emplazamiento de la posesión. El acta fué firmada por los jefes de las tribus que acudieron á bordo, por los comisionados españoles y los del Sultán, con lo cual "ha quedado reconocido oficialmente por todas las partes interesadas el punto designado para el establecimiento español."

Las tribus de las riberas del Infi, y lo mismo las comarcas, vieron con gran satisfacción el arribo de los españoles y los preparativos de establecimiento; con mayor verían la definitiva apertura del puerto, que sería para ellos el medio de comerciar libremente sin el gravamen del Sultán.

S. T.—Vereda Nueva y G. Q. Viñales.—Se les han remitido por correo los libros "Burla Burlando" de M. Alvarez Marrón y "Tipos de Belleza" por P. Giralt.

J. A.—Cárdenas.—Hemos recibido su tarjeta. Averiguaremos cómo se han extraviado los libros. De todos modos no se quedará usted sin ellos.

CRONICAS MEJICANAS

Apenas si habrá en el mundo un país menos conocido que Méjico.

Cuando, con motivo de las fiestas del Centenario, acudieron Embajadores de todas las naciones del mundo, su primer movimiento fué de asombro.

Quedáronse pasmados al ver una ciudad con calles y plazas, teatros, comercios, servicios públicos y animación muy semejantes á los de las más populosas urbes de Europa.

Hay allí tiendas y almacenes que superan á los de igual ramo en París.

Y no parezca exageración. En la llamada calle de Plateros aparecen lo que pudiéramos llamar palacios de brillantes y joyas, de aspecto tan deslumbrador, que se dejan atrás á todas las tiendas de la famosa Rue de la Paix.

La Casa de Correos es la mejor del mundo, el hospital, una maravilla de grandeza y perfección, el teatro Nacional, aun en construcción, va á ser superior á la Gran Opera de París, el Ministerio de Comunicaciones causa asombro por su elegancia y suntuosidad, la Catedral acaso tenga las dimensiones de la de Sevilla ó Toledo en España, el servicio de tranvías eléctricos supera todo lo que disfrutaban las más civilizadas capitales, los coches de punto resultan la elegancia misma, comparados con los de otras naciones, la vistosidad de los públicos paseos deslumbra y el lujo de la alta sociedad en teatros y cinematógrafos excede á toda ponderación.

Este no es el Méjico que nosotros nos habíamos figurado "tales eran las palabras que por todos los círculos extranjeros se oían."

Y, efectivamente, Méjico ha adelantado en pocos años de tal manera que no parece sino que algún conjuro mágico ha elevado edificios, allanado calles y paseos, levantado monumentos y dado limpieza y hermosura á la gran ciudad.

Los Embajadores Extraordinarios asistieron nada menos que á las siguientes inauguraciones:

De un manicomio nacional inmenso, artístico, monumental, modelo en su género.

Un palacio legislativo, cuya arquitectura ha de recordar al Capitolio de Washington.

Un monumento á la Independencia que levanta la figura de un ángel de bronce dorado hasta casi esconderla entre las nubes.

Una estatua del gran Juárez enemigo de un anfiteatro de hechura clásicamente griega.

Una Escuela Normal, obra de importancia semejante á la que solían tener las fundaciones del siglo XVI.

Una estatua de Humbold regalada por el Kaiser de Alemania.

Una estatua á Pasteur, obsequio de Francia á Méjico.

Una monumental reproducción en mármol de la figura de Washington hecha á expensas de los yanquis.

Otra estatua que habrá de ser maravilla de arte en honor de Isabel la Católica, y levantada por el entusiasmo de los españoles...

Los Embajadores con sus brillantes séquitos iban de una parte á otra y el pueblo mejicano, los indios, los agasajaban con vivas, con flores, con toda clase de muestras de estima y de cariño, como si tuvieran ansia de demostrar que forman un pueblo culto, ávido de formar en el concierto de las grandes naciones, dispuesto para todos los progresos, todos los refinamientos de la cultura, todas las conquistas de la ciencia, todas las apoteosis del arte.

Hasta las rencillas políticas callaron por aquel entonces y los periódicos no se ocuparon más que de la galantería con los de fuera y el patrocinio con los de dentro de casa.

Esta es y no otra la primera impresión que causa Méjico á cuantos arriban á sus playas y entran en sus ciudades.

Un estudio detenido de las costumbres, de los usos, de las leyes, de la vida social confirma y robustece esta halagüeña idea; y como creo que Cuba debe conocer á su vecina de enfrente, en sucesivas crónicas he de ocuparme de todo esto, como quien copia del natural con toda fidelidad y sin pasión de ninguna clase.

DEL BLAS.

TOPICOS DOMINICANOS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Convulsiones

No parece sino que por diátesis están condenados estos países latinos de América á permanecer siendo víctimas de irrupciones bruscas, de convulsiones violentas y frecuentes...

Me aventuro á creer, y afirmo con entereza que los levantamientos y rebeliones que con tanta frecuencia convulsionan y contribuyen directamente á aumentar el desprestigio político de la América-Hispana, son el resultado directo de la falta de educación cívica en las masas populares y del error que se ha venido cometiendo con el encumbramiento de nulidades sin decoro ni patriotismo...

En la actualidad se desarrollan en América serios problemas, que por el momento mantienen en expectación á las naciones civilizadas. En el Uruguay, que era un país en que hacía tiempo no se hacían alardes bélicos, acaba de ser convulsionado por una revolución que intentaba evitar que Batlle-Ordóñez, ocupara la Presidencia de la República; en el Perú también acaba de fracasar una intepona revolucionaria contra el Gobierno de Leguía; el Brasil y Méjico acaban de dominar serias contiendas, que amenazaban poderosos acontecimientos contra el órden político del primero, y graves conflictos internacionales para el segundo. No bien se ha pacificado Nicaragua con la ac-

ción directa que puso en juego el Gobierno de Washington, cuando el General hondureño Valladares se levantaba en Amapala atentando contra el Gobierno del Presidente Dávila de Honduras. Aunque triste es decirlo, es una verdad manifiesta que parece que los hispano-americanos no se dan cuenta cierta del triste espectáculo que ofrecen al mundo con esas revoluciones sin ideal de redención ni de civilización alguna, dando margen con ello á que los países impulsivos juzguen desafortunadamente su personalidad política, aplicándole adjetivos injuriosos que merman ante el concepto de su valor que debía ser preponderante, dadas sus condiciones físicas y sociales, la civilización y prosperidad que han alcanzado en las justas de su desenvolvimiento político y progresivo en las diferentes fases del adelanto público.

Se impone ante la consideración imparcial y honrada de los prohombres públicos de América contribuir con empeño según el alcance de sus facultades y el poder de sus influencias, para contener la ola de descontento que acrece y avanza formidable entre la turba social de las colectividades que pueblan los Estados latino-americanos. Es por amor humano por deber patriótico, que los latino-americanos deben agotar sus esfuerzos en aras de la consolidación político-social, para levantar ante el mundo con todo su esplendor cívico la personalidad política de esos países, que elaman porque se consoliden las instituciones públicas para mostrarse en todo el magnífico esplendor de su grandeza. ¡Con asonadas y convulsiones no se redimen los países de sus largas y dolorosas interdiciones!...

Dominicanos Académicos

Celebramos con intenso regocijo, todo cuanto implique ó represente un triunfo para nuestra patria dominicana, y en el presente caso, con mayor motivo, por tratarse de dos cultas y distinguidas personalidades. Nos referimos al triunfo obtenido por el culto y sapiente escritor Max. Henriquez Ureña, y la artista, señorita Adriana Billini, los cuales han sido nombrados Académicos de número de la Academia Nacional de Artes y Letras de la Habana. El primero pertenece á la sección de Literatura; la señorita Billini á la sección de Escultura. Estimamos que ambos nombramientos han resultado atinadísimos por tratarse de dos fervidos devotos del Arte en todas sus manifestaciones; Henriquez Ureña es tan buen pianista como periodista, literato y poeta; Adriana Billini es toda una artista; un pincel en sus manos crea obras maravillosas. Yo la he visto en su pequeña Academia de la calle Empedrado, cuando hace próximamente cinco años estuve en la Habana: recuerdo que me invitó para que visitara su Academia de pintura en la hora especial en que las bellas alumnas terminaban la clase y se disponían á retornar á sus hogares. Cúpome la suerte de llegar en la hora previamente señalada, y allí estaban en todo el esplendor de su belleza numerosas señoritas de la alta sociedad habanera; con algunas de ellas departí amablemente sobre tópicos de pintura, mientras que la señorita Adriana nos enseñaba los últimos cuadros que había terminado y algunos aún inconclusos...

Nunca olvidaré aquel día en que tuve un minuto de felicidad en mi vida. Las impresiones que despertaban en el alma las coquetías de las muchachas jóvenes y cultas enamoradas de su Arte, no se olvidan nunca; ¡oh! yo no puedo olvidar las sonrisas discretas, las miradas ingenuas y seductoras de aquellas muchachas encantadoras, que apreciaron ante mí como heraldos del Arte y la Belleza.

He tratado á Ureña y he adivinado en él á un gran artista; he hablado diferentes veces con nuestra compatriota la señorita Billini, y en intimidades familiares hemos evocado viejas añoranzas en la ausencia de la patria, y he podido apreciar en toda su intensidad los refinamientos artísticos de su alma; su obsesión, el deseo de toda su vida de artista es visitar á París, para allí perfeccionarse más en su Arte é identificarse con los grandes artistas; ¡Cuántos idealismos me forjó su fantasía en horas de secreta angustia para mi alma, y que la dulzura de su voz ingenua atenuaba!...

Una obra bella

Ya que no su autor, escritor que estimo por su talento, mi muy querido amigo Aramburu, me ha mandado el hermoso libro "Tipos de Belleza en la Mujer" por P. Giralt. Ese libro lo he leído con un placer inusitado, como obsecido por su esplendente belleza, seducido por la magia de su estilo, dominado por la belleza de sus selectas concepciones. Resalta más el mérito de la obra, porque ésta se consagra á esclarecer con natural hermosura un nuevo procedimiento por cuya pauta puede apreciarse la belleza en la mujer, con sus distintivos peculiares á cada raza. Se me objetará que en el desarrollo de la obra existen tópicos discutibles; pero en previsión de probables controversias dice el autor que él no ha hecho otra cosa que iniciar el modo de apreciar la belleza en los diferentes caracteres de la eutesia femenina, pues expone que su "ensayo dará ocasión para que un especialista más inteligente lleve á término una obra más completa y acabada." Es la obra de Giralt una obra cautivadora, digna de ser leída sólo por los que tenemos una suprema y única devoción por el Arte; y lo más raro es, que una obra de esa naturaleza de haber sido escrita por otro, estuviera llena de desnudeces capaces de despertar rubores en las mujeres más veteranas en humos sicilopícticos; pero Giralt ha sabido mostrar la belleza sin mutilar su encanto, y lo ha hecho con intenciones éticas, como cabía hacerlo á un escritor de su alcance intelectual y social; y de ahí que su obra puede ser leída por la niña más candida é ingenua sin temor de que sus frases puedan herir su inocencia...

CLINICA ELECTRO-DENTAL Y MEDICA

O'Reilly 56, entre Habana y Compostela

Montada con todos los adelantos de la ciencia moderna reco-

Modicidad en sus precios. Trabajos garantizados. Operaciones absolutamente sin dolor.

Unica en su clase en Cuba. Dirigida por reputados profesores, Cirujanos, Médicos y Dentistas.

Con personal idóneo y suficiente por su número para que no haya que esperar.

LAS CONSULTAS SON GRATIS

HORAS: DE 7 A. M. A 9 P. M.

c. 3534 alt. 4-20

FOLLETTIN 14

LUDOVIC HALEVY

(De la Academia Francesa.)

EL ABATE CONSTANTINO

Esta novela, publicada por la casa editorial de la Viuda de C. Bouret, de París, se encuentra de venta en "La Moderna Poesía," Obispo 136.)

(Continúa.)

El cura salió de la sacristía, precedido de dos niños de coro, y, al tiempo de arrodillarse en las gradas del altar, dijo Paulina latándole el corazón de impaciencia:

—Este es el momento, señorita. ¡Venga anciano, qué contento se va á ir!

Cuando oyó las notas del armonio vibrar suavemente como un murmullo resonando la pequeña iglesia, el abate Constantino sintió tal emoción que se le arrasaron las lágrimas.

—No se acordaba de haber llorado desde el día en que Juan le había dicho que quería casarse con la hermana de los que habían muerto al lado de su padre por las balas del ejército alemán.

Para que los ojos del anciano sacerdote derramasen todavía lágrimas había sido preciso que una joven americana atravesase los mares y viniese á tocar una fantasía de Chopin en la iglesia de Longueval.

Al día siguiente á las cinco y media tocaron á botasillas en el patio del cuartel. Juan montó á caballo y se puso al frente de su sección. Al fin del mes de Mayo todos los regimientos del ejército han acabado la instrucción y están ya en disposición de tomar parte en los ejercicios generales. Entonces casi todos los días se efectúan en el polígono maniobras de baterías á caballo.

Juan tenía amor al oficio; nunca dejaba de vigilar con atención cómo ponían los arcos y enganchaban los caballos, así como el equipo y el aire marcial de los soldados; pero aquella mañana apenas si prestó atención á todos los pequeños detalles del servicio.

Un problema le tenía agitado, atormentado é indeciso, y este problema era de aquellos cuya solución no se da en la Escuela politécnica. Juan no podía encontrar respuesta precisa á esta cuestión:

—¿Cuál de las dos es la más bonita? En el polígono, durante la prime-

ra parte de las maniobras, cada batería trabaja por separado á las órdenes del capitán; pero muchas veces cede el mando á uno de los tenientes para que se acostumbre á la dirección de las seis piezas. Aquel día precisamente Juan recibió orden de tomar el mando de la batería desde el principio de las maniobras. El capitán, que consideraba á su primer teniente como un oficial de mucha capacidad, se quedó sorprendido al ver que las maniobras salían mal. Juan mandó dos ó tres movimientos, en los que no supo mantener ni rectificar las distancias, resultando varias veces que se tocaban casi los tiros. El capitán tuvo que intervenir y le echó á Juan una reprimenda que terminó con estas palabras:

—No comprendo lo que pasa. ¿Qué tiene usted esta mañana? Es la primera vez que le sucede tal cosa.

Es que también era la primera vez que Juan veía otra cosa que cañones y arzones, otra cosa que sirvientes y conductores en el polígono de Souvigny. En las nubes de polvo que levantaban las ruedas y las patas de los caballos vislumbraba Juan, no la segunda batería montada del noveno de artillería, sino la imagen distinta de las dos americanas de ojos negros y cabellos de oro. Y en el momento

en que Juan recibía respetuosamente la legítima reprimenda de su capitán, estaba diciendo interiormente:

—La más bonita es la señora de Scott.

En los doce minutos de descanso que se dan en las maniobras, los oficiales suelen juntarse á charlar. Pero Juan se quedó solo ese día pensando en la imaginación los recuerdos de la víspera. Su pensamiento le llevaba obstinadamente á la casa del cura de Longueval... Si, la más encantadora de los dos era la señora de Scott; su hermana no era más que una niña. Le parecía que estaba viendo á la señora de Scott á la mesa del cura, y que oía la relación que había hecho con tanta ingenuidad y franqueza. La armonía un poco extraña de su voz original y penetrante encantaba todavía su oído. Se figuraba que estaba en la iglesia, y que la veía delante de él arrodillada en el reclinatorio, con la cabeza apoyada en sus delicadas manos. Después su imaginación le representaba el armonio con sus deliciosas notas, y más allá, en la obscuridad, Juan vislumbraba la elegante y fina silueta de Betina.

—¿Una niña? ¡No era más que una niña? En esto sonó el toque para continuar las maniobras. Afortunadamente para Juan, esta vez no había ni

mando ni responsabilidad. Las cuatro baterías iban á ejecutar evoluciones de regimiento. Ahora se veía moverse en diferentes direcciones esa enorme masa de hombres, caballos y carruajes, ya desplegada en una extensa línea de batalla, ya cerrada en columna compacta. A la voz de mando, toda la masa se detenía al mismo tiempo en toda la extensión del polígono. Los sirvientes echaban pie á tierra, corrían á la pieza, la desenganchaban de su avantrón, el cual se alejaba al trote, y la preparaban para hacer fuego con sorprendente rapidez. Después volvían los tiros, los sirvientes enganchaban las piezas, montaban otra vez y el regimiento marchaba á buen paso atravesando el campo de maniobras.

En el pensamiento de Juan, Betina iba tomando, poco á poco, mucha ventaja sobre la señora de Scott. Se le aparecía ahora sonriente y sonrojada en la oleada de su cabellera suelta iluminada por el sol. "Monsieur Juan" ella le había llamado "monsieur Juan"... y nunca le había parecido más bonito su nombre de pila. Y los últimos apretones de mano al despedirse antes de montar en coche... La señorita Percival le había estrechado la mano un poco más fuerte que la señora de Scott... sí, un poco más

fuerte, positivamente. Se había quitado los guantes para tocar el armonio, y á Juan le parecía que sentí todavía el apretón de aquella pequeña mano sin guante, estrechando su manaza de artillero.

—Vamos, creo que me equivocaba hace poco, decía para sí Juan; la más bonita es la señorita Percival.

La maniobra había acabado. Las baterías formaron unas detrás de otras á distancias cerradas, las piezas perfectamente alineadas, y el desfile se verificó al trote largo con estruendo horroroso, levantando un huracán de polvo. Cuando Juan pasó delante del coronel con el sable al hombro, las imágenes de las dos hembras se confundían y se incrustaban tan bien en sus recuerdos, que entraban y desaparecían una en otra, por decirlo así, para formar una sola y misma persona. Era imposible establecer ningún paralelo, dada esa singular confusión de los dos términos de la comparación.

(Continuará.)

De la Exposición de Bruselas

Entre otros premios han obtenido en la última Exposición de Bruselas, el Gran Premio, los siguientes productos dominicanos: el cacao de las haciendas que en la Común de Higuey tiene el señor Fermín Goussard; el café de las haciendas que en Altamira tiene el señor Adolfo Ferret; el tabaco y los cigarrillos de los Sucesores de Simeón Mencia, dueños de la fábrica "La Matilde," de Santiago de los Caballeros, y varias maderas preciosas de la Provincia de Santo Domingo.

Patriotismo en acción

El Gobernador de la Provincia de Monte Cristi, compenetrado de las ideas cívicas que entraña el deber patriótico en el espíritu de todo dominicano, no desmaya en su propósito de dominicanizar las regiones despobladas que se extienden en toda la amplitud longitudinal de las fronteras que separan a Santo Domingo de Haití; y últimamente ha fundado una aldea en las inmediaciones de la histórica loma de Capotillo, á la cual ha dado este nombre en memoria de la hazaña histórica realizada por las tropas restauradoras en el año de 1863, en la loma de Capotillo, que fué el primer baluarte de las heroicas contiendas en la guerra de la Restauración. Bien ha hecho el señor Grullón con levantar en aquella región el pabellón cruzado, pues ese es el modo más seguro de hacer una ruda oposición á la invasión pacífica que hace largo tiempo vienen realizando los haitianos por aquella parte del territorio dominicano. Ojalá que los demás Gobernadores, cuyas Provincias limitan con las fronteras de ambos países, imitaran la sana y honrada intención patriótica objetivada por Grullón.

Fran X. del Castillo Márquez La Romana, República Dominicana.

SELECCIONANDO

EL REY DE SIAM Y SU CORTE

Maha Vajiravudh, el nuevo rey que ha sucedido en el trono á Chulalongkorn, es el sexto monarca de la dinastía Chakkri, fundada por Chou Phya Chakkri, general en jefe de los ejércitos del rey Phya Tak, que en 1782, habiendo éste perdido la razón, después de arrojar del país á los birmanos que desde largo tiempo la invadían, se proclamó rey absoluto. Con el fundador de la dinastía se inauguró en Siam una forma de gobierno verdaderamente curiosa. Además del rey, había un segundo rey, también de sangre real, cuya misión consistía en representar al verdadero soberano en todos aquellos actos á que éste no pudiera ó no quisiera asistir. Si un rey moría sin nombrar sucesor, el trono pertenecía al segundo rey, que en el acto pasaba á ser primero, y se ele-

gía un nuevo segundo monarca. Esto duró hasta que el difunto Chulalongkorn, que entró á reinar á la edad de quince años, se hizo hombre y emprendió un viaje por la India y por la Malasia, en el que aprendió las leyes y las costumbres de los europeos. Entonces, á la vez que daba una constitución á un pueblo, y abolía la esclavitud, el rey decretó la supresión de los segundos monarcas, estableciéndose formalmente la monarquía hereditaria, en igual forma que en los estados europeos, en 1887.

Chulalongkorn fué realmente un gran rey. Gracias á él, Siam es un país próspero, sin deuda pública, en paz con todo el mundo y en vías de completa civilización. Li Hung Cham, el gran estadista chino, decía que era el monarca más inteligente y más enérgico de Asia, y otro célebre hombre de estado del Extremo Oriente, el marqués Ito, dijo públicamente en una ocasión que si Chulalongkorn, en vez de ser rey de Siam, fuese emperador de China, habría hecho de este país la primera potencia del mundo.

Vajiravudh, su hijo y sucesor, tiene condiciones para continuar su obra. Educado en Inglaterra, en el colegio de Eton, después en la Universidad de Oxford, y por último en la escuela militar de Sandhurst, es de esperar que sea un rey más á la europea todavía que su padre.

Este último conservaba en la corte una porción de cosas tradicionales. Como otros muchos soberanos orientales, era polígamo. La aristocracia siamesa tenía á honra destinarle sus hijas más hermosas, las cuales, una vez aceptadas, entraban en el harem real para no volver á salir de él. El rey era el único hombre que tenía entrada en su seraglio; á diferencia de lo que ocurre en otros países donde la poligamia está en vigor, en el palacio real de Bangkok no hay enanos; la custodia del seraglio corre á cargo de mujeres armadas, las famosas amazzonas, las cuales hacen voto de castidad, y una vez cumplidos los años de servicio, continúan entre la servidumbre femenina del palacio ó son dadas en matrimonio á los subalternos y clases del ejército. Dice que en el harem de Chulalongkorn había cuarenta y una reinas menores y un verdadero ejército de concubinas, además de las reinas primera y segunda. La primera reina, ó sea la madre del rey actual, era la única que tenía derecho á asistir á los actos oficiales, rodeada de sus damas, todas ellas vestidas con blancas blusas de encaje; y una especie de pantalón bombachado formado por una gran pieza de tela, denominada "panung" cuyo color es diferente según las ocasiones. La primera reina, para presentarse en público, luce cuerpo de raso blanco, cubierto de ricos bordados, calzón corto de raso negro y zapatos de charol.

A la primera reina de Chulalongkorn se debe la desaparición de algunas costumbres bárbaras. Ella ha contribuido tanto como el difunto rey á europeizar la corte. En otro tiempo, las damas de la reina tenían absolutamente prohibido mirar á los hombres. Se cuenta que una vez, en los primeros tiempos del reinado de Chulalongkorn, una de ellas se atrevió á sonreírse con un cortesano. Terminada la ceremonia en que ocurrió tan sencillo hecho, el individuo favorecido con las miradas de la dama fué conducido por el gran chambelán á una antecámara, y allí, sobre un velador, en soberbia bandeja de plata, vió, recién cortada, la cabeza de la indiscreta! Desde luego, hoy no ocurren tales horrores; antes al contrario, en sus últimos años Chulalongkorn aborrecía la etiqueta oriental, y hasta se burlaba en público de ello. Cuando el príncipe heredero, hoy rey, regresó á Siam una vez terminados sus estudios en Europa, celebró en su honor una importante ceremonia en el palacio. Al entrar el gran chambelán en el salón del trono, lo hizo con tales reverencias y genuflexiones, que enredándosele el sable en las piernas, cayó cuan largo era. El rey, con la mayor seriedad, le vió levantarse, avergonzado, y como si no comprendiese que se trataba de un accidente, le rogó repitiese aquella graciosa reverencia, añadiendo que no recordaba haberla visto en ninguna corte europea.

El palacio real de Bangkok, dicho sea de paso, no tiene mucho de oriental. Fué construido hace cosa de un siglo, bajo la dirección de arquitectos europeos, es de estilo renacimiento, y nada menos que treinta de sus principales habitaciones están amuebladas enteramente á la europea. Realmente, sólo en la gran sala del trono se mezclan los muebles y objetos de arte de la China y de la India con los que el difunto monarca adquirió en Londres y en París.

El Consejo nacional envía todos los años cuatro libritos, en que se narran y celebran los grandes hechos de la historia nacional, y son enaltecidos sus héroes y todos los patriotas notables. A conmemorar las virtudes de éstos es dedicado también el mes de Noviembre, y los alumnos visitan esos días los monumentos, museos, estatuas y cementerios que recuerdan á los gloriosos difuntos, y se arrojan flores al mar, considerándole como tumba de muchos de ellos.

La principal misión de los maestros es la de formar buenos ciudadanos y desarrollar el espíritu patriótico, además de cultivar otros sentimientos altruistas, como el amor al prójimo y el respecto á los extranjeros. El 2 de Octubre se organizan comisiones escolares, encargadas de recorrer las casas y hacer colectas para los niños pobres, y el 11 de Septiembre se celebra en todas partes la fiesta del árbol. Simpre, al decir del señor Beltrán, se procura corregir los efectos inherentes á la raza latina y se combate con especial empeño el vicio de la mentira. Como la enseñanza es completamente laica, se ha elegido por base y fundamento de la moral el amor á la patria.

El arte de hacer millones El público en general ignora si es agradable ó no el sentirse millonario. La experiencia enseña que son contentas las personas que lo saben por sí mismas, y estas pocas, ocupadas en empeños de entidad mayor, no suelen dar sus impresiones á la estampa. Por

otra parte, el espectáculo que los millonarios nos ofrecen suele ser poco envidiable. Cuando el rey de algún producto, ya industrial, ya natural, se digna visitar la vieja Europa, por punto general es algún anciano enfermo que viene á consultar sus achaques con algún doctor, á que le practiquen una tremenda operación quirúrgica ó á tomar aguas minerales. Luego los reporters caen sobre el enfermo, como un solo hombre, y con sus "interviews" concluyen de agravar el mal del paciente, revelándonos sus máculas, calamidades y horrores. De esta suerte, venimos en conocimiento de que el hombre más rico del mundo no bebe nada ni come apenas; usa peluca y carece de jugos para alimentar un solo cabello de su legítima pertenencia. Se nos refiere, además, su vida lamentable, consagrada al trabajo sin reposo; se nos describen sus dormidos, rodeados de altos muros, rodeados por subterráneos, que concienten á los Crecos escapar á los asaltos de la mendicidad ó de la indiscreción. A pasar de este cuadro trágico, todo el mundo quisiera ser millonario.

El secreto de esta ciencia enviable lo enseña estos días á los espectadores del Casino de París un caballero nombrado M. Boesche. Es un método fácil y grato que puede practicarse en los viajes, y que no exige esfuerzos ni aptitudes especiales y que solicita un capital exiguo. Basta el saber jugar á la ruleta.

M. Boesche ha encontrado el medio infalible de ganar siempre á la ruleta. Hombre generoso, muestra al público su secreto. En una de sus conferencias próximas, M. Boesche invita á los periodistas parisienses á jugar contra él, uno por uno; el valiente retador acepta todas las ruletas que buenamente quieran presentarle, y así y todo se compromete á ganar "ficticiamente" en cada una de las partidas cierta cantidad que designará previamente. Para el caso inverosímil en que le tocara perder, M. Boesche deposita de antemano la cantidad de 5 mil 600 francos, la mitad para la Caja de socorros de la Prensa y para su vencedor la otra mitad. Los señores periodistas no corren, por consiguiente, ningún riesgo; si no aprenden á ganar millones, por lo menos cobrarán 2.750 francos, particularidad que siempre constituye un bonito comenzar.

Parecerá sorprendente que el profesor no haya aprovechado el arte que

cultiva, para hacerse millonario multimillonario; pero quién sabe si es hace tiempo. Aaso sea un filántropo y viva, por consiguiente, persuadido de que la fortuna no suele ser compensada por la dicha. Satisfecho de los frutos regocijos que la ciencia suministra, entrega en manos menos prudenotes que las suyas un secreto que menosprecia, y considera la riqueza con la indiferencia que inspira el lodo amarillo á los moradores de Eldorado.

Puede también acontecer que si M. Boesche no es millonario, el hecho no conoza por causa la virtud de la modestia. Ganar en todas las ruletas sería arruinar la banca; arruinada la banca, imposible ganar más. Hay que tratar con cautela á la ruleta para que nos enriquezca; es la gallina de los huevos de oro, cuya muerte debe evitarse á todo trance.

Además, se pregunta con razón el cronista comentador del suceso de M. Boesche, ¿dónde encontrar los millones el día en que Montecarlo, arruinado por M. Boesche, se viera obligado á plegar sus tapetes, ó los "croquiers" de la Sociedad de baños marítimos no tuvieran más empleo que de remojar la epidermis de sus clientes?

Ante la revolución que tal cambio supondría, el proceder de M. Boesche merece todo género de encomios y ditirambos.

JUGUETES ARTISTICOS Y OBJETOS DE ARTE

Hoy, veinte de Diciembre, se juega la Lotería de Navidad y los Reyes Magos llegaron del Oriente cargados de juguetes para los niños buenos.

La festividad del Arbol de Navidad es una fiesta infantil muy interesante y tanto los afortunados como los desheredados de la suerte, procuran que sus hijitos tengan el tradicional nacimiento en conmemoración de la venida del Mesías.

En Los Reyes Magos, sito en Galileo 73, podéis encontrar preciosos nacimientos é infinita de juguetes artísticos para hacer el Arbol de Navidad, pues en juguetes mecánicos, muñecas vestidas á la última moda y objetos de arte de exquisito gusto, hay donde elegir para hacer regalos de Pascuas adquiridos en Los Reyes Magos, Galileo 73.

Advertisement for 'LAS MUJERES' medicine, featuring a portrait of a woman and the text 'FERROL'.

ANTONIO ROMERO

(Antes Romero y Montes) IMPORTADORES DE VINOS Y OTROS PRODUCTOS DE GALICIA Y DE OTRAS REGIONES. Vinos de Galicia, marcas LA VISA GALLEGA y FLOR DEL RIVERO. Aguardiente de Uva del Rívero, Vinos de la Rioja, marcas ALBRICIAS, de los señores Cosme Palacios Hnos., de Bilbao, y Claret Medoc, Navarro, TRES CAMPANAS. Tinto de la antigua marca HUGUET, en pipas, medias y cuartas. Cofiaes y Vinos de Pedro Domenech, de Jerez. Constantemente recibe de Galicia: Jamones, Lacones, Conservas, Agua de Mondariz, Fuentes Troncoso y Gándara, Aguas de Verín, "Fuente Nueva." Todo lo que recibe y vende esta casa son artículos de patente y á precios equitativos. Lamparilla 19. Teléfono A-2758. Habana. 14461

Tintorería Berlin de M. WARNER, sucesor de H. WEINER á quien compró la parte que le correspondía como socio.

ESTABLECIMIENTO BERLIN OFICINA: PRADO 101.-Teléfono A-3889 PROPIEDAD DE M. WANER Y H. WEINER TINTORERIA, INDUSTRIA 160 AL PUBLICO DE LA HABANA

Tenemos el gusto de informar especialmente á las señoras, que hemos abierto nuestro Establecimiento Berlin, para limpiar, planchar y teñir. Tenemos las mejores maquinarias para los trabajos en ropa de señoras y caballeros. Contamos con 14 años de experiencia en los Estados Unidos y un año en Cuba. Los encargos serán revisados antes de entregarse á su destino por M. Waner, propietario del establecimiento. Ponemos esmerada atención á todos los encargos; mandamos á recoger las órdenes á domicilio y se devuelven lo más breve posible. Lea con atención la lista de precios sumamente reducidos.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes 'ROPA DE CABALLEROS' and 'ROPA DE SEÑORAS (UNA ESPECIALIDAD)'.

NOTA ESPECIAL.—Señoras, mándenme á teñir sus trajes de seda, de raso, sus princesas y sus trajes de sastrero y los de última moda, que le quedarán como nuevos. Tenemos 25 colores para que usted escoja á su gusto el que más le agrade. También tenemos toda clase de encajes para hacer juego con sus trajes, y así mismo guantes, cintas y cortinas de encaje y otras especialidades. No hablamos sino trabajos como esmero, prontitud y conciencia. El planchado se hace á mano solamente. Envíe por sus órdenes á Industria 160, Grand Hotel América.

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. PRADO 102. C 3477 30-8 Dbre.

MIGNON PELUQUERIA

Salón especial para cortar y rizar el pelo á los niños. Massage-Manicure. Se aplican y venden las tan acreditadas TINTURAS CONTINENTAL Y LA ESPECIAL ESTUCHE \$2-50 PERFUMERIA, JUGUETES Y NOVEDADES 90, OBISPO 90. 5417 Dbre.-1

CABALLEROS Si queréis tela para trajes negros, azules ó de alta fantasía y superior calidad, pídanos á LA NUEVA GRANJA Tte. Rey y San Ignacio.—Almacén de Paños.—Apartado 277.—Habana. ANGEL PEREZ. C 3248 361-22 Nbre.

CAJAS de SEGURIDAD Si su Caja es PATENTE MOSLER Vd. tiene lo mejor que puede hacerse, sus valores, documentos y libros tendrán la debida protección y Vd. podrá vivir enteramente tranquilo. Unicos Importadores CASTEIRO y VIZOSO, S. en C. Almacénistas de Ferreteria Lamparilla no 4, HABANA. 3116 Dbre.-1



Large advertisement for 'ACUERDO MEDICO' featuring a list of doctors' names and a testimonial about a medical cure.

La Lotería

En el sorteo extraordinario número 44 celebrado en la mañana de hoy quedaron sobranes en la Hacienda, 5,527 billetes.

La operación de introducir las bolas en los globos dió comienzo á las siete de la mañana.

El Director de Loterías, señor Nodarse, que presidió el sorteo, antes de introducir las bolas en los globos, invitó al público para que pasara á examinarlas.

Varios individuos aceptaron la invitación del señor Nodarse, y pasaron á examinar las bolas.

En el sorteo de hoy se estrenó un nuevo juego de bolas.

La primera se cantó á las 7 y 35 minutos.

El público que acudió á presenciar el sorteo, fué bastante numeroso.

El número 12,254, premiado en \$400,000 se vendió en Yaguajay.

El 3,967, premiado en \$200,000, se vendió en los Quemados de Marianao.

El 11,109, premiado en \$100,000, se vendió en Guanabacoa.

El 19,623 y el 12,796, premiados en \$80,000, el primero se vendió en Camagüey y el segundo figura entre los sobranes.

El 2,359 y el 13,599, premiados en \$20,000, se vendió el primero en Máximo Gómez, figurando el otro entre los sobranes.

El 2,238 y el 6,349, premiados en \$10,000, figuran ambos entre los sobranes.

El 13,185 y el 10,042, premiados en \$5,000, el primero también pertenece á los sobranes, habiéndose vendido el otro en Villalba.

Asimismo entre los 20 premios de 1,000, nueve de ellos se encuentran entre los billetes sobranes, habiéndose vendido los once restantes, tres en la Habana, uno en Casa Blanca, dos en Santiago de Cuba, uno en Puentes Grandes, uno en Santa Clara, uno en Vueltas, uno en Manzanillo y otro en Remedios.

El sorteo terminó á las once.

VARIOS A CANTAR

Los niños de la Beneficencia son los que cantan las bolas en los sorteos de la lotería y Canto y Rodríguez les hacen coro cantando los premios mayores que venden.

El día 19 del mes pasado cantaron los muchachos de la Real Casa el 17,146 y Canto y Rodríguez repitieron:

—¡\$80,000!

Las voces de Canto y Rodríguez fueron á parar á Unión de Reyes, en donde siguen cantando los favorecidos con tan sabrosa partitura.

Llegó el sorteo del día 30 y los chicos cantaron los números 12,319 y 742, y Canto y Rodríguez, con la voz de Caruso, repitieron:

—¡\$80,000 para el primero y 20,000 para el segundo!

¡A ver si hay por ahí quienes canten como Canto y Rodríguez y como ellos vendan los billetes más dichosos! Por eso ascendió á \$139,500 el número de billetes que vendieron en este sorteo.

Canto canta en Teniente Rey 16.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Diciembre 20 de 1910

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 98¼ á 98½ V.

Calderilla (en oro) 97 á 98 V.

Oro americano contra oro español... 110¼ á 110½ P.

Oro americano contra plata española 111¼ á 112 V.

Centenes..... á 5.37 en plata

Id. en cantidades... á 5.38 en plata

Luisas..... á 4.30 en plata

Id. en cantidades... á 4.31 en plata

El peso americano en plata española 1.11¼ á 1-12 V.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 20 De Tampa y escalas en 20 horas, vapor americano "Mascotte," capitán Allen, toneladas 884, con carga y 110 pasajeros, consignado á G. Lawton Childs y Compañía.

De Puerto Rico y escalas en 7 y medio días, vapor cubano "Jolia," capitán Vaca, toneladas 1811, con carga y 11 pasajeros, consignado á Sobrinos de Herrera.

De Havre y escalas en 28 días, vapor francés "St. Laurent," capitán Lepetier, toneladas 8507, con carga y 827 pasajeros, consignado á E. Gaye.

SALIDAS

Día 20 Para Coruña y Santander vapor español "Alfonso XII."

Para New York vapor americano "Métrica."

Para Tampa y escalas vapor americano "Mascotte."

Para New Orleans vapor americano "Excelsior."

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS

Día 19 De Calharian vapor "H Alava," capitán Octubre, con 1,000 tercios de tabaco y efectos.

De Mariel goleta "Altagracia," patrón Navarro, con 20 lechones y efectos.

De Santa Cruz goleta "Benita," patrón Macip, con 21 guanajos y efectos.

De id. goleta "Vigia," patrón Abello, con 20 sacos maíz y efectos.

De Cárdenas goleta "Juana Mercedes," patrón Ballester, con 50 pipas aguardiente.

De Matanzas goleta "Dos Hermanas," patrón Valent, con 20 pipas aguardiente.

De Cabo San Antonio goleta "Joven Guillermo," patrón Ferrer, con 800 sacos de carbón.

De id. goleta "Joven Alejandro," patrón Pujol, con 600 sacos de carbón.

De id. goleta "María Pilar," patrón Boman, con 1,000 sacos de carbón.

De id. goleta "Josefa Méndez," patrón Ferrer, con 1,000 sacos de carbón.

DESPACHADOS

Día 19 Para Santa Cruz goleta "Benita," patrón Macip, con efectos.

Para id. goleta "Vigia," patrón Abello, con efectos.

Para Cárdenas goleta "María Carmen," patrón Fleixas, con efectos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

De Canarias en el vapor alemán "Frankwald."

Señores Fidencia Toledo y familia, Manuel Schunli, Carmen González, Julio Alonso.

SALIERON

Para Key West y Knights Key en el vapor americano "Miami."

Señores Vidal Sánchez, Ramón Fernández, Cristóbal Bustamante, José Bustamante, Antonio Varda y 29 turistas.

HAVANA SPORT

GRAN BAZAR DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Monte números 71 y 73, frente á Amistad.—Habana

"HAVANA SPORT" saluda al pueblo de la Habana en las presentes Pascuas y Año Nuevo, y en particular á su numerosa clientela. Todo el que nos honre con su visita será obsequiado con una cartera de bolsillo y le enseñaremos los fluses de casimir, vicuña y armour azul y negro que vendemos á 12, 14, 15 y 16 pesos plata. Seguros estamos que serán de su agrado y no saldrán sin comprar uno por su calidad y corte de última moda.

Visiten "HAVANA SPORT" Monte números 71 y 73 frente á Amistad

SORTEO 42
17,146
premiado en 80,000 pesos.

SORTEO 32
9,712
premiado en 80,000 pesos.

VENVIDOS EN ESTA CASA

Teniente Rey 16. Teléfono A-3148

ANTIGUA DE PELLON de Canto y Rodríguez

felicitación á sus favorecedores y al público en general en las presentes PASCUAS, y le ofrecen billetes en cualquier cantidad con menos prima que otras casas.

SORTEO 43
12,319
premiado en 80,000 pesos.

SORTEO 43
742
premiado en 20,000 pesos.

VENVIDOS EN ESTA CASA

13760

2-20

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO EXTRAORDINARIO NUMERO 44

DEL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1910

LISTA de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

PREMIOS MAYORES

12,254. . . . \$ 400,000

3,967. . . . „ 200,000

11,109. . . . „ 100,000

12,796 . . . } \$ 30,000

19,623 . . . }

2,359 . . . } \$ 20,000

13,599 . . . }

2,238 . . . } \$ 10,000

6,349 . . . }

10,042 . . . } \$ 5,000

13,185 . . . }

3,847. . . . \$ 1,000

6,397. . . . „ 1,000

6,404. . . . „ 1,000

6,573. . . . „ 1,000

6,770. . . . „ 1,000

7,073. . . . „ 1,000

7,974. . . . „ 1,000

8,054. . . . „ 1,000

8,119. . . . „ 1,000

8,797. . . . „ 1,000

9 aproximaciones de \$2,000, á la decena del PRIMER premio

Del núm. 12,251 al núm. 12,253

Del núm. 12,255 al núm. 12,260

90 aproximaciones de \$500, al resto de la centena del PRIMER premio

Del núm. 12,201 al núm. 12,250

Del núm. 12,261 al núm. 12,300

9 aproximaciones de \$500, á la decena del SEGUNDO premio

Del núm. 3,961 al núm. 3,966

Del núm. 3,968 al núm. 3,970

9 aproximaciones de \$500, á la decena del TERCER premio

Del núm. 11,101 al núm. 11,108

Del núm. 11,110 al núm. 11,120

PREMIOS DE 500 PESOS

Unidad	1731	3369	4921	6487	8290	10303	11870	13526	15460	16850	18252
9	1743	3371	4964	6490	8297	10309	11957	13556	15468	16869	18280
24	1794	3412	4969	6505	8310	10324		13582	15475	16882	18322
	1801	3414	4978	6509	8318	10339	Doce mil	13592	15477	16893	18348
	1804	3441		6526	8319	10343		13617	15478	16934	18367
Decena	1811	3443	Cinco mil	6528	8322	10389	12004	13632	15513	16925	18385
	1831	3487		6569	8330	10387	12046	13654	15524	16965	18411
43	1834	3495	5002	6595	8349	10396	12080	13666	15530	16983	18423
44	1892	3508	5013	6622	8387	10400	12126	13703	15538	16988	18436
72	1919	3514	5057	6647	8389	10424	12129	13762	15551		18482
81	1951	3527	5086	6649	8410	10428	12131	13799	15571	Diez y siete mil	18492
	1952	3531	5097	6674	8418	10429	12142	13800	15576	17013	18500
Centena		3567	5100	6677	8484	10432	12151	13814	15604	17022	18511
		3599	5123	6690	8492	10434	12181	13824	15606	17050	18537
125	Dos mil	3695	5136	6708	8516	10443	12188	13829	15608	17076	18542
142		3713	5146	6716	8525	10465	12225	13846	15622	17077	18556
174		3720	5182	6731	8533	10497	12235	13868	15640	17084	18607
187		3722	5217	6744	8539	10500	12245	13892	15650	17110	18615
198		3723	5221	6773	8548	10504	12254	13904	15674	17119	18632
223		3724	5228	6843	8560	10536	12261	13939	15682	17127	18660
280		3742	5231	6910	8573	10560	12261	13965	15711	17128	18682
301		3747	5236	6921	8579	10576	12263	13991	15712	17133	18693
306		3747	5278	6923	8646	10579	12266		15737	17149	18723
314		3763	5285	6966	8654	10605	12292	Catorce mil	15766	17161	18772
326		3766	5299	6966	8677	10616	12307	14003	15777	17173	18788
347		3780	5309	6974	8682	10639	12307	14023	15797	17203	18806
353		3797	5321		8688	10674	12308	14024	15821	17210	18811
429		3799	5335	Siete mil	8768	10694	12308	14029	15824	17219	18825
431		3836	5337		8799	10708	12308	14045	15830	17228	18831
519		3852	5342	7053	8835	10734	12308	14070	15831	17239	18851
551		3854	5345	7096	8836	10736	12308	14122	15847	17245	18856
584		3865	5371	7130	8854	10756	12308	14124	15849	17260	18867
599		3884	5374	7132	8882	10821	12308	14180	15903	17261	18872
615		3897	5375	7202	8888	10832	12308	14226	15933	17269	18880
632		3897	5393	7245	8935	10901	12308	14246	15952	17284	18900
674		3924	5411	7260	9054	10907	12308	14250	15957	17288	18908
679		3986	5426	7275	9082	10925	12308	14261	15980	17308	18913
682		3993	5462	7291	9085	10957	12308	14268		17313	18919
720			5472	7315	9101	10962	12308	14291	Diez y seis mil	17322	18923
728		Cuatro mil	5484	7345	9223		12308	14297	16006	17322	18928
740		4047	5487	7346	9235		12308	14297	16010	17367	18936
752		4087	5529	7366	9266		12308	14297	16026	17367	18948
755		4089	5554	7368	9272		12308	14297	16026	17367	18951
756		4101	5567	7419	9272		12308	14297	16026	17367	18951
802		4149	5585	7485	9316	11003	12308	14297	16026	17367	18951
812		4177	5594	7487	9317	11019	12308	14297	16026	17367	18951
832		4198	5597	7500	9333	11119	12308	14297	16026	173	

HABANERAS

Bodas.
Es una verdadera racha.
Del sábado al lunes se han celebrado tres a cual más simpática, más distinguida y más interesante.
Una, entre todas, merece mi preferente atención.
Me refiero a la de María Esperanza Lasa, la blonda y espiritual señorita, con el joven Eduardo Montalvo y Morales, distinguido oficial del Ejército Permanente.
¡Qué poética leyenda flota alrededor de estos amores!
Amores que empezaron casi niños los dos, al conocerse, en el primer encuentro y bajo la primera impresión, hasta que el destino quiso llenar su obra haciendo que cristalizaran en esos corazones tantos sueños concebidos y tantas ilusiones forjadas.
Había un ideal, que se realizaba, en la boda de anoche.
Se celebró en la elegante casa del Prado que es residencia de los distinguidos esposos Raoul Sedano y María Luisa Lasa, la bella hermana de la novia, su consejera, su inseparable...
A su lado vivió, en la más pura y más fraternal armonía, hasta ahora en que las sollicitaciones del amor la reclaman para un hogar donde todo le promete un reinado de alegrías, satisfacciones y felicidades.
Hacia un ángulo de la sala levantábase el altar con la imagen, entre nimbos de luz y guirnalda de rosas, de la Purísima Concepción.
Altar precioso.
En su arreglo y su decorado se adivinaban unas manos de hada.
¡Con qué emoción y qué alegría, juntos los dos, aparecieron María Esperanza y Eduardo para recibir del Padre Abascail la bendición de sus amores!
Se leía en sus semblantes la felicidad de sus corazones.
No hubieran podido ocultarla.
Preciosa, con sus galas de novia, lucía la adorable fiancée, denotando la elegancia de su traje la firma de un Doucet, de un Callot, de un Paquin, de cualquiera de las tres casas que se disputan hoy en París la supremacía de la moda.
De una distinción exquisita era, en realidad, la toilette de María Esperanza.
Apadrinada fué la boda por la señora María Luisa Lasa de Sedano y el general Rafael Montalvo, hermano del novio.
Testigos.
Por María Esperanza:
Los señores Juan Pedro Baró, Raoul Sedano y Guillermo Lawton.
Por Eduardo:
El coronel Carlos María de Rojas, el teniente coronel Carlos Machado y el señor Ricardo Ramírez.
Intima fué la ceremonia.
Solo hallábase allí presentes los familiares de los novios, y entre éstos las hermanas de la señorita Lasa, Catalina y Mercedes, además de un corto grupo de íntimos de la casa.
Un buffet magnífico, dispuesto en elegante mesa, sirvió de epílogo a la ceremonia.
Después partían los novios hacia Columbia para el lindo pabelloncito que ha sido alhajado, en sus detalles principales, con tantos y tan primorosos regalos como llegaron a sus manos en la expresión de ofrendas cariñosas.
Todo les sonreía.
Amor, juventud y ventura se llevan a un hogar que ha de parecerles un paraíso.

Otra boda anoche.
Se celebró en Monserrate, con gran pompa y gran lucimiento, la de una espiritual y graciosa señorita, Blanca Rosa de la Torre, y el señor Armando Rosales, el meritisimo joven cuya investidura de Doctor en Derecho, después de una historia universitaria brillantísima, celebráramos recientemente en fiesta inolvidable.
Hermosa, bajo todos sus aspectos, resultó la ceremonia.
Todo en ella era interesante.
Apareció la novia, radiante de belleza y de elegancia, completando sus naturales encantos el gusto, chic y lucimiento de su toilette riquísima.
La seguían, junto con sus hermanas Nena y Margot, y entre un lucido séquito, sus lindas primitas Amelia Ponce y Terina de la Torre.
Las notas de la Marcha de Esposas llenaban de alegría en esos momentos el templo.
Padrinos de la boda fueron la respetable madre del novio, la señora Blanca Novo viuda de Rosales, y el padre de la desposada, el sabio naturalista doctor Carlos de la Torre, catedrático de la Universidad Nacional.
Testigos.
Por la novia: el señor Ricardo de la Torre, el doctor Adolfo Cabello y el señor Julio de la Torre.
Por el novio: el licenciado Jesús María Barraqué, el señor Arturo Mañas y el señor Guillermo Gutiérrez.
Numerosa la concurrencia.
Gala de ésta era un grupo de señoritas tan graciosas y tan distinguidas como Herminia Dolz, Gloria Castellá, Pancho Suárez Murias, Nena Rescalvo, Sofía Onetti, María Josefa Rejón, María del Carmen Cabello, Cristina López Gobel, Ernestina Marill, Nena de la Torre, Mercedes Jiménez, Rosita Rodríguez Feo, Alicia Onetti, Isabelita Chabau, Lolita Maciá, Mireille García Moré, Angelita Chabau, Sarita Varela Zequeira, Ofelia Walling y Alicia Nadal.
Y damas muy distinguidas, entre otras, María Martín de Dolz, Emelina López Muñoz de Literas, Gloria González de Barraqué, Carmen Moré de García Enseñat, María González de Areilla, Patria Tío de Sánchez Fuentes, Amalia Gonsé de Onetti, Lily Sánchez de la Torre, Fidelia Méndez de Suárez Murias, Josefina Alentado de Rodríguez Lendáin y María Luisa Cabañal de Castellá.
Mención aparte, entre la concurrencia, de la ilustre educadora María Luisa Dolz.
Mis votos ahora.
Votos por la eterna felicidad, en la gloria de su hogar, de Blanca Rosa y Armando.

En perspectiva...
No se habla de otra fiesta elegante para lo que resta de año, más que la del Casino Alemán.
El baile que organiza un Comité de damas distinguidas para dedicar sus productos a la estatua de don José de la Luz Caballero no se celebrará hasta el seis de Enero.
Queda otra fiesta.
Trátase de un baile de disfraz que ofrecerá la Asociación Cubana, el día último de año, en los salones del Politeama.
Baile benéfico.
Aparte estas fiestas no hay más que el concierto de la Condesa de Lewenhaupt, señalado para el viernes próximo, y las bodas con que se despedirá el año.
Una de éstas, entre las más simpáticas y más interesantes, la de la señorita Rosa Mendoza y el distinguido joven Jacinto Pedrosa.
Se celebrará el treinta.

Traslado.
Al Malecón, a una de las más elegantes casas de aquella avenida, se han trasladado los distinguidos esposos Estela Broch y Cosme de la Torre.
Noticia que me complazco en comunicar a sus amistades.
Algo de Albiu.
Animada y favorecida marcha en el popular teatro la temporada de operetas.
Los llenos se repiten.
Esperanza Iris, la gentil, la bellísima tiple, sigue triunfando desde aquella escena por su arte, por su hermosura y por su elegancia.
No hay para ella más que elogios, aplausos, flores...
Todo muy merecido.
Hoy con *La Cura de Amor*, lo mismo que con *La Viuda Alegre*, *El Con-*

de de Luxemburgo, *La Divorciada*, *El Encanto de un Vals* y tantas otras, se renovarán para la celebradísima tiple las ovaciones de las noches anteriores.
Pronto asistiremos al estreno de *Aire de Primavera*, que ya anuncia, en vistosos carteles, la empresa de Albiu.
Y a propósito.
Según dice hoy *Amadís*, el señor Gutiérrez, desearo de complacer al público y a los periodistas que han solicitado la reprise de *La Poupée*, ha resuelto, para dentro de pocos días, la reaparición escénica de dicha obra.
Grata promesa para los que no hemos olvidado las delicias de la bella opereta de Andrán.
¡Qué linda *poupée* hará la Iris!

Fiesta religiosa.
La ofrece mañana en la iglesia de Guadalupe la distinguida dama Juana Ruiz de González en acción de gracias a la Virgen del Carmen.
Empezará a las ocho y media de la mañana.

Esta noche.
De gala estará el gran teatro Nacional con motivo del concierto que ofrecen, para su presentación, las dos artistas cubanas Marta y Angela de la Torre.
Trabaja la Compañía de Balaguer para contribuir al mayor lucimiento de la función.
Apenas si quedan palcos.
En Albiu anuncia la reprise de la preciosa opereta *La Cura de Amor*, por el baritono Juan Palmer.
Y una boda.
La de la bella señorita Rita María Aragó y el joven Rogelio Torra, que se celebrará en la iglesia del Pilar, a las nueve.
Boda simpática.
ENRIQUE FONTANILLS

Bananina
TRADE MARK
HARINA DE PLATANO

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.
DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

EL AMOR
Míralo. Es un niño alado, de rubios y rizados cabellos, de tez anacarada, carmíneos los labios y sin ropaje. Mariposea en torno de las flores más lozanas para en sus pétalos perfumar las armas que emplea contra la repulsada paz del corazón: la indiferencia.
Para sus asedios, Cupido convierte las miradas en telégrafo, las violetas y nardos en correo y el ósculo en sello de la victoria. Y sigue alegre, juguetón y alborozado imitando ilusiones y ensueños, mientras no se siente familiar... ¡Ah! ¡Entonces pliega las alas, se entristece, llora y termina en convulsa y amarga desesperación desgraciada.
—¡Por qué fantaseas así, papá!
—Hija mía: porque vale más estar sola que mal acompañada. Sigue inocente jugando con tus muñecas compradas en *El Bosque de Bolonia*.

GACETILLA
Nacional.—
Esta noche se celebrará la función en honor a las jóvenes y laureadas artistas cubanas, señoritas Marta y Angela de la Torre.
Se estrenará la comedia *De cerca*, de Jacinto Benavente, tocarán las benedicidas magníficas piezas de piano y violín y terminará la función con el juguete cómico en un acto, *Tiquis Miquis*.
Casi todos los palcos están en poder de distinguidas familias. La función promete ser un acontecimiento social y artístico.

Payret.
Las personas que no hayan visto la obra de la temporada, *El Centenario de Cuba*, deben apresurarse, porque esta es la última semana de Regino en Payret. Dicha obra ocupará hoy la primera tanda. Renándose la segunda con *Las Desventuras de Liborio*, otra obra de gran éxito.
Ya lo saben ustedes: hay que apurarse para ver la obra de actualidad.
El viernes, gran función a beneficio de la "Sociedad de Fomento del Teatro Cubano," para abonar compromisos pendientes y el resto, si lo hubiera, que es de suponer que sí lo habrá, para comprarles juguetes a los niños de la Beneficencia.

Albiu.
Esta noche se efectuará la reprise de la preciosa opereta *La Cura de Amor*, con música encantadora del maestro Eysler y con la novedad de encargarse del importante papel de *Torelli* el aplaudido baritono Juan Palmer.
La Cura de Amor tiene una particularidad de primera tiple digna de una ópera: es de grandes dificultades vocales y pone a prueba al valor de Esperanza Iris, que sale triunfante, como siempre, de su empeño.
Muy pronto irá a escena *La Poupée*, donde tanto se luce la encantadora Iris.

Martí.
Con el Quinteto Martí, siempre habrá público en este teatro.
Hoy se estrena la emocionante obra *Garrido en Italia*, que va en la segunda tanda, y en la primera y tercera *Garrigolmas ó El Rey de los Policías* y *Un Cadáver Vivo*.
Tres obras con grandes motivos de risa en las cómicas escenas, y si a esto, que no es poco, se añade la novedad y variedad de las sensacionales películas que se proyectan, el programa de esta noche es un excelente cartel de regocijos obros.

Politeama.—Gran teatro.
En función corrida se efectuará esta noche el beneficio de los empleados del teatro, que han sabido combinar un programa lleno de atractivos.
Se estrenarán cuatro lindas películas tituladas: *Molière; Tontolín, ladrón de calzado; Una noche en Arabia; y El niño robado*. Y se representarán las bonitas comedias *La Reina y Los Dominos Blancos*, en tres actos.
¡Se salvaron los empleados con la entrada de esta noche! Ya pueden asegurar que comerán lechón en Noche Buena.

Politeama.—Vandeville.
La compañía de zarzuela y el cine de Salas dará dos tandas en este teatro. La primera a las ocho, con vistas cinematográficas y la aplaudida obra *Aquí hace falta un hombre* y la segunda a las nueve con magníficas películas y la zarzuela *El Barbero de Sevilla*.
En los intermedios bailes por la Petit Nelly, que es muy aplaudida por la novedad y gracia de sus danzas originales.

El vaudeville del Politeama está muy concurrido por la seriedad del espectáculo y los módicos precios del mismo. Mañana va una obra excelente: *El Maldito Dinero*, y el jueves la aplaudida *Patricia Chica*.
Con la renovación del programa y las buenas obras, es como obtienen éxito las empresas teatrales.

Publiones.
Falta de espacio nos impide dedicar hoy un largo párrafo al trío ciclista que debutó anoche. Nos es suficiente manifestar que es uno de los mejores actos con que cuenta la popular empresa Publiones.
Ya han desembarcado los perros, mulos, caballos y demás animales sabios del domador Daring, que llegará en el "Masotte."
La temporada se va animando cada vez más y en esta semana se esperan nuevos artistas.
La función de esta noche está llena de alieientes.

Ruper Fernández.
El jueves 22 celebrará su beneficio el aplaudido autor y actor Ruper Fernández, que ha combinado una regia y monumental función en su honor y provecho.
Habrá esa noche estrenos tan importantes como la comisión diplomática-verdadera, en un acto y cinco cuadros, dedicada al beneficiado por los hermanos Castro y titulada: *La Extracción de un Same*.
Y antes del imponderable estreno habrá películas muy cómicas, estreno del danzón "Ruper" y la reprise de la zarzuela *La Vida Libre*, también de los hermanos Castro. Y como novedad de la noche, debut y única presentación de *Ehe Boy American Minstrels*, con sus cantos y bailes oriundos del Sur de los Estados Unidos.
Con ese cartelito, no habrá en la noche del beneficio de Ruper, un asiento vacío en todo Martí.

Actualidades.
Irán esta noche *La Cañandonga* en las tandas primera y tercera, llenando la segunda otra obra de gran éxito: *La canción de Chantecler*, que tiene baillables y couplets muy bonitos.

MOLINO ROJO
Hoy, a primera hora, reprise de la zarzuela *Modern Style*, obra donde se luce el gran Soto, después se presentará la siempre aplaudida Gatita Madrileña, la insustituible artista y ejecutará nuevos bailes y la Circasiana y la danzarina francesa Dianette, también bailarán.
La segunda tanda se cubre con *Consultorio de Señoras*, obra de gran éxito y a continuación bailes por la graciosísima Gatita Madrileña, la Circasiana y Dianette.
En la tercera tanda irá una zarzuela de éxito y la Gatita Madrileña y Dianette bailarían la *Matchicha Argentina*, baile donde volverá a triunfar la inimitable Gatita Madrileña, la más inimitable Gatita Madrileña.

ESPECTACULOS
NACIONAL.—
Gran Compañía Cómica Española de Juan Balaguer.
Función extraordinaria a beneficio de los notables artistas cubanos señoritas Marta y Angela de la Torre.
Primer acto: *Concierto* por las señoritas de la Torre, acompañadas al piano por la señora de la Torre.
Tercero: la comedia en un acto de Vital Aza, que lleva por título *Tiquis Miquis*.

GRAN TEATRO PATRIOT.
Temporada Invernal de la Compañía de Zarzuela dirigida por Regino López.— Función diaria por tandas.
A las ocho: *El Centenario de Cuba*.
A las nueve: *Las Desventuras de Liborio*.
ALBIU.—
Gran Compañía Lírica.
Función corrida.— A las ocho y cuarto se pondrá en escena la bellísima opereta en tres actos *La Cura de Amor*.
POLITEAMA HABANERO.—
Gran Teatro.—
Compañía Cómica dirigida por el primer actor Alejandro Garrido.— Función diaria por tandas, a precios populares.
Función extraordinaria a beneficio de los porteros, acomodadores y operador del cine de este teatro.— Función corrida.
Primera parte: vistas cinematográficas y la comedia en un acto *La Reina y Los Dominos Blancos*.
Segunda parte: vistas cinematográficas y la comedia en tres actos *Los Dominos Blancos*.
Vandeville.—
Compañía de Zarzuela y el Cine Salas.— Función por tandas.
A las ocho: vistas cinematográficas y la chistosa zarzuela *Aquí hace falta un hombre*.

Segunda tanda: la zarzuela en un acto *El Barbero de Sevilla*.
Mañana: *El Maldito Dinero*, — *El jueves La Patria Chica*.
TEATRO MARTÍ.—
Cinematógrafo y entremeses por el Quinteto "Martí" dirigido por Alberto Garrido.— Función diaria por tandas.
CINE NORMA.—
Cinematógrafo y Concierto.—
Rafael y Consulado.
Estreno de la dramática cinta *Por un día de Carnaval*.
Reestreno de la filigrana de *Aventuras del Capitán Cavarroc*.
Reprises: *Eso trae cola; Agustín el maniatado; Con el rifle; De parranda; Acero con acero no se cortan; El concierto de Serafín*, todas del género cómico. En el dramático se exhiben *El jugador; El subterfugio; Las hermanas; reconciliación de enemigos* y *La Dama de las Camelias*.
GRAN CIRCO PUBLIONES.—
Situado en Zulueta frente al Parque Central.
Gran matinee dedicada a los niños. Gran Compañía eucestre y de variedades.— Función diaria.— Mañanas los domingos.— Cambio de programa todas las semanas.

ACTUALIDADES.
Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria por tandas.
Presentación de la aplaudida Gatita Sevilla.
Presentación del cuadro cómico, formado por Pepe del Campesino, Pastor, José Heras y Pepita Sevilla.
TEATRO ALHAMBRA.—
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades.
Función diaria por tandas.
A las ocho: *Imyección Maravillosa*.
A las nueve: *Un Viejo Verde*.
A las diez: *Carne Boba*.
Presentación de Pepita Carbonell y de La Bella Camelia.
TEATRO MOULIN ROUGE.—
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria por tandas.
Presentación de las bailarinas y coupletistas La Circasiana, La Dianette y la Gatita Madrileña.
Al final de cada tanda habrá varios números de variedades.

ANUNCIOS VARIOS
30 CENTAVOS
Este es el valor del REGULADOR y FILTRO POLA. Aplicado a todas las llaves de agua Purifica ésta evitando de paso que al caer salpique.
De venta en todas las ferreterías al por mayor. Habana 118.
e 3321 D. 15

DR. GARCIA CASARIEGO
Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo".
Telfonos 138, Teléfono 2003 y A-3176. Consultas de 1 a 3 p. m.
CIRUJIA.—VIAS URINARIAS Dbre-1
3372

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gotorra, biontragra, sarna blanca y de toda clase de fujos por ser puro que sea.
REUMATINA
Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo. Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.
CURA POSITIVAMENTE
Preparados por el Dr. R. D. Lort. Se vende en todas las farmacias.
3408 Dbre-1

PARA EL CUTIS
La conservación del cutis requiere cuidados exquisitos.
El uso del jabón de glicerina Núm. 4711 devuelve a la tez su hermosura natural, evitando que las impurezas de la sangre broten por los poros.
El jabón de glicerina Núm. 4711, está indicado también para extirpar la caspa, mal que en muchos casos se ha creído incurable.
SE VENDE EN TODAS PARTES
14092 20-10 D

Clinica de curación sifilitica
DR. REDONDO
Calzada del Monte núm. 320
En esta Clínica se cura la sifilis en 15 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.
Conceptos gratuitos sugeridos por analíser, pero afección a El procedimiento de esta clínica — con PENA — a producirse de esta moda. Teléfono: 6128.
Dbre-1
3368

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
14385 26-18 D.
Dbre-1
3350

DR. PERDOMO
Vías urinarias, Estrecho de la uretra, Venéreo, Hidrocele, Sifilis tratada por inyecciones sin dolor. Tel. A-1322. De 10 a 3. Jesús María número 23.
26-12 Dbre-1
14153

ULTIMOS MODELOS

DE

CORSES DE PARIS

Bien conocida la superioridad de nuestra marca de CORSES sobre todas las que actualmente se venden en el mudo entero, no necesitamos presentarla con adjetivos atrayentes.
Los figurines presentes demuestran lo que nuestros CORSES son y representan para la mujer elegante. Pasen a ver estos dos modelos: la última palabra de la moda y de la elegancia.

Ultimas novedades en artículos de la estación

LE PRINTEMPS, Obispo esquina á Compostela.—Telefono A-2530

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.